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ВѢСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КПШКЕВІП»! НОНИНЫ

Спомоществоваиіята почнуватъ отъ началото па всякой мѣсецъ

Цариградъ, 7 Иоемв. 1875.Ј Ч) всяко извънредно обстоятелст во, вд®яку вутрѣшпу неправи іносіь на яанскуту Дьржаву, или по-юбрѣ, ск ота когато са даде случай и бла- йа<ѣміе да са изнесе на явѣ велитъ въпросъ за европейското рав- І^сіе, и правителствата, всяко от- о іо, и публициститѣ изсказватъ сво- і діо мпѣніето си за конечно™ му преніе. Тъй, по-куражліптѣ отъ тѣ- ^амозванны прѣдеіавители па об- мнѣніе безъ ни най малко двоу- проглася ватъ че е невъзможно продължеше™ па существующу- wjicreMa; въ управленіе™ па Ис- ,Ші; другы, конто са сматрятъ като ^•іалны тълкователи на общото пакъ йощйе, съвѣтуватъ просто искренне™ а-.дествепіѳ на многажды обѣщава- юии крренны реформы, а силытѣ, ІІЬПІ) пай много са интересуві тъ отъ
jCbU іапіето на мирътъ, съвѣтуватъ ітелството на Н. Б. Султана, дааждъРтвУва една» часть отъ правдины- и, да отступи нѣкаквы привилегіи ободж па пѣкои отъ народности- іа оныя т. е. които за едн.у. или
'• f. причину МОГУТЪ 
сия'йе и да турятъ въ 
ия' гъ миръ и ТИШИНУ, віііогеиидио
-14 ІЫ.

да дигнжтъ опасность об-въ които са 
интересиIЪ на

іквызъ и подобны на тыя мнѣнія іекнзватъ оіъ ввредъ и въ всяко з .ятелство, както казахмы, когато лде случай да са говори за евро- I. »ото равновѣсіе, а таквызъ мнѣ- аваля изсказах.Ћ и іѣзи дни вслѣд- ТН8І на херцеговинското възстаніе.послѣднѳ врѣме обаче, по постъ едн* страну» па малкы пѣ- іиущепія които по едну или по г» причину пѣкои си прѣдстави- раьсато пръважны и които са случи- иіІСІіи щѣлп да са случатъ въ наше- гечество, а отъ другу, по поводъ ,нВ ьржѳетвенно прогласенытѣ отъ Н. и іултана реформы, и най вече при иѣ)впднытѣ злоупотребленія, конто

населеніе™ и слѣдователно па всеоб- щытѣ интересы па дьржавутж. По защото числото на чиновницытѣ е го- лѣмо, а между голѣмото іѣхно число всякога ще са намѣрятъ и таквызъ хора, конто не су пронѣщѣли въ всичко, които имутъ по нѣкой недоста- тъкъ, конто струвитъ погрѣшкы II конто по единъ или по други начинъ могутъ да дойдатъ въ стълкновеиіе съ законътъ; противъ іаквызито чиновницы естественно и паселепіето трѣбва да са оплаква и правителството е длъжно да зема въ вниманіе туй опла- кваніе, да употрѣби всичкуту си мудрость и законны средства, да йены га по тыіко и по който начинъ му е драго работутж, щото и законътъ да са задоволи и обиденйтѣ да са удо- влетворіжтъ.Всичко това до сега не е ли ставало. ще пи кажатъ, а защо непочіі- таніето па законътъ изъ день въ день взема все по-голѣмы и по-голѣмы размѣры ? Не туй ли доказватъ много- бройнытѣ оплаквапія отъ страну па мирното и вѣрнпподданно населеніе, особенно въ послѣ піитѣ тѣзи врѣмена, когато зюупотребленіята достигнжхх до пай высшжту си степень, и то тъкмо тогава, когато отъ еднж страну Н. Вел. Султанътъ тържествепііо прогласи при другытѣ и новы реформы, а отъ друга, централното правителство, на чело па което е мудрыйтъ и припдолюбивъ великый везырь Махмудъ паша, издава заповѣди врьзъ заповѣди и наставленія врьзъ наставленія за точното пспълпевіе на законътъ?Отъ туй отображеніе водими, ный смы далечь отъ да' укоримъ цѣлыйтъ организмъ на чиновничество™, има бо разлика между правыйтъ и крнвыйтъ,

нуй мѣсто, за да са испыта работата, Валіята пъкъ отъ своі.т; страну издава другу заповѣдь до мютесариФиііа, послѣднійтъ до каймаканина или мю- дирина, ако беззаконствовавшій™ чиновникъ е Субашія или Бюлюкбашія. Тука въ меджлпсътъ са изиграва таквазъ комедія, която свьршва обикповеино съ оправданіе™ на злосторника ; туй о- Правданіе са враща на з >дь прѣзъ и- стыйтъ каналъ, и злото, вмѣсто да са искорени, хваща по дебелъ корень и. тѣжко на оныя конто су са осмѣлили да издигнутъ гласи си противъ него. Въ такъвъ случай, какво да ти прани мютесарііФинътъ, какво да іи прави валіята и какъ велпкыйіъ везырь да у-!знае истишіуту. че да прі.сѣче злоюпзъ корень ? Тона което названы за е-динъ Бюлюкбашія, много пути може
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Сгатіп и дописки за общеполезны и на
родны работы са пмѣсіявятъ съ благодаре
ніе, но въ всякой случай трѣбва да са сна
бдени съ потрѣбнытѣ подписи.

на
За честны извѣстія са плаща по 2 гроша 
родъ.

іащані ' обнародвапье статіп п 
не вращать.

тъй що да па па да мы разредъ хора, които на населеніе™ и на ходимо потрѣбни, и
на цѣлыйтъ О311И са; и отъ ползя» дьржавуту необ- безъ конто дьр-жавното управленіе е невъзможно.Ужасно бы было паистинж да са осуди цѣлыйтъ разредъ на чиновничеството; но ёніе редъ насъ, когато ніе отъ единъ кой са наказва строго

по-ужасно е, спо- стореното беззако-да е чиновникъ и злото, вмѣстоі отъ по долнитѣ ів.т.т* извьршватъ М^ріъ които и ныйіхмы въ листътъ СИ, стика памѣри врѣме тѣ вьззрѣнія все

чпновницы на въ областитѣ, осязателпо о- мѣстната жур- і да изскаже въ ползу, не

намалѣе, все повече и повече са
не Да у-

да са припише и за единъ мютесари- фипъ, а че пай послѣ и за единъ Валія.Отъ само себе си са разбира прочее, че начинътъ на испытваніето трѣ ба да са измѣни. Отъ нашу ётрану было бы смѣлость да укажемъ на тойзи пачинъ, ще забѣлѣжимъ само, че злого лежи въ това, дѣто гласътъ на обиденытѣ, колкото силенъ и крѣсливъ да е той. до като прѣмине прѣзъ разни іѣ криволици па горѣреченыйть каналъ, оелабва и едва ли пе достига до онова высоко мѣсто, отъ дѣто истина благотворителныйгъ балсамъ за излѣкуванье.Пр-Ьссіѵь примѣрь ца това ішіѴ. ще наведемъ и пакъ извѣстиыйтъ вече на нашитѣ читатели и великъ злосторникъ въ Казанлушкото окружіе Куртчи Османа. Намъ е неизвѣстно ёще какъ ще поступи съ него почитаемата изпитателна компсія въ Стиру Заюру, знаемъ обаче положително, че бптитѣ и до омьртвяванье измучвани отыіего селяне су были до прѣдп малко затво-

ка не е въ състояніо да го искорени. Истина е, че азилликъьъ на единъ та- къвъ управитель удовлетворява до ней- дѣ обиденото населеніе, но достатъчно ли е това за излѣкувапіѳ на злого въобще въ дьржав.т.т.ті, когато истый- тъ тойзи управитель утрѣ са назначи на друго мѣсто, за да пропищи пъкъ тб оіъ неговытѣ злоупотребленія ?Тука о всичката важность па въ- просътъ, тука са заключаватъ всичкы- тѣ реформы и на туй ірѣбва да са тьрсп потрѣбпыптъ цѣръ. Огдѣлѣте до- брьиѣ чиновницы отъ лошиіѣ, упот- рѣбете пьрвытѣ на приличнытѣ имъ мѣста и исключѣте за всегда нослѣд- нитѣ отъ службу, и вый ще видите че существующитѣ з копп сх. достатъчни да осигурю'ітъ правосудіе™ въ дьржавжту и да прѣстане всяко оплак- ваніе отъ страну па населеніе™.
Военнытѣ движенія 

въ Россіьь.

НЫЙТЪ
занемѳ спрямо источ- й положеніе, до коетоса домогваше прѣдй 1854 л. и ’«да наложи на В. Порту опѣзп условія, подъ които тя разбира осуществепіето па прогласенытѣ прѣобразовапія, за които поменуваше съобщепіето на «Офиціал- пыйтъ Русскый Вѣстникъ»»? Поли— тичеекытѣ мжжьѳ и диплома гитѣ въ Петерсбургъ с* доволно проницателни и прѣдвидливи, — прилагатъ тѣзиконто НІіУТЪ ніето, днесъ слать

мыслятъ тъй, — щото да оцѣ- исключителностьт* па положенъ което са памѣрва днесъ за Русската Имперія и да размы- че, ако прѣзрутъ днесъ туйблагопріятнѣйшіе благоврѣміе, възможно е утрѣ да го изгубятъ невъзврат- но, защото будущею е неизвѣстно, а съ него заедно и измѣненія™ на полптическытѣ международны отношенія.

рени въ казаплушкытѣ то кометаджіц, и не освѣнъ когато мѣстпата дѣла че двамина троица
тьмницы, каса» пустнути власть е ви- отъ тѣхъ мо-

I на общото европейско равновѣ- |а на самуту дьржава; и продо зіето на незавидното състояпіе на авленіето по областитѣ.ука ный нѣма да са впущамы ДЪлгы и широки расправы, нѣма «а занимаемъ съ изсказвапьето на ^іе въобще за европейското равно- нетЪ съ описваніето на послѣд- ^(употребленія изъ нашитѣ странъ които, това не можемъ да ^•іѵіімъ, проппщѣло е паселепіето, пікъ за отношеніе™ на чиновни1 спрямо туй населеніе. За това ^^Днѳ отношеніе имало бы много:ог° Да са говори, но намъ са 
Ч«іа ме-, поради обширность™ па /лросътъ, врѣмето не е сгодно и мѣ- Пи е тѣс,,° за такъвъ единъ а-6і^ ІІІЧескы разговоръ. Ный ще са Іичпмъ само на това, да кажемъ j ,Ко думы за отношеніе™ на пра- 

tllf руното спрямо цѣлыйтъ разредъ с/яг^ржавныіѣ служители, а то е и 5J.«1 бно и наврѣмно.'Р^;010 пути су са случвали опла- .ваб1 О1Ъ Зл°употребленіята, които нѣ- /І(1 ртъ чиновницытѣ извьршватъ по б«»шітѣ, вопрѣкы добрутж вол'ю; па
""‘1Sa,1|,OTo правителство, во вредъ на

величава и хваща корени!Исиовѣдвамы, че не трѣбва да ввьр- лямы дѣтето заедно съ водл.ту изъ коритото, споредъ пословицжту, пе трѣбва да земамы работытѣ гъотюря; трѣбва да ослждамы това що е криво, да оежждамы оныя чиновницы на кои то беззаконіе™ е съ дѣла доказано и съ Факты засвидѣтелствувано, и да и- скамы отъ правителството строгото имъ наказваніе, тъй що числото на таквы- зііто чиновницы, да бжде все по малко въ дьржавут*. Защото нападаніето на цѣлого чиновничество не е за никого отъ поізж, и освѣнъ това, и са- митѣ лоши чиновницы не могутъ да бжд.т.тъ наказани. Но за да са прѣ- кратй злото, пли поне да намалѣе то, като са отдѣлитъ добритѣ чиновницы отъ лошиіѣ, какво трѣбва да сгаиѳ ?Eto въпросъ, който изисква и по го-

же да свьрша.тъ днитѣ си въ затно- рътъ! «Единъ отъ тѣзи нещастници е распъвапъ съ д.ьвета и краката му су прѣвиваны отъ задь за да сти- гнутъ до главуту, — казва пи една послѣдня дописка отъ това мѣсто, — другыйтъ отиде па луджитѣ да са цѣ- ри, защото краката му су свиіы отъ мукытѣ, а докторъ Зачинскый, град екыйтъ тойзи докторъ, за когото ста- НУХЖ толкозъ гюрултіи по отъ кого- то пе бѣ възможно да са избави населеніе™, даде рапортъ, че тѣзи хорица страдатъ не отъ мукы, а отъ другу болесть! Освѣнъ това и инстинтак- чійтъ не рачй да забѣлѣжи че крака-та па едногото су прѣвиваны стигіьътъ до глав*тж му. А Османъ ? О, и не пытайте за продължава дописката — той е повиканъ на истинтакъ, а хожда свободно изъ конакътъ

за да Куртчи него — ёще не са рас-и пла-ши селянытѣ, на които впрочемъ ивпро- шеніе нѣма кой да напише, защото арзухалджіитѣ са отказватъ, плати гы, названъ, да са не оплакватъ, защото послѣ сами тѣ имугъ да си мыслятъ!лѣмо проучвапьѳ и на който трѣбва да Вкрай, — прилага допискхтж, на- са обьрое сері зпо віііін ч.іе, пай пе- УЧ»Х»Ы са че кайпакамппъті Иі era- че въ вастоящытѣ обстоятелства, а и въ^това именно състои нашата дума за отношеніе™ на правителството спрямо цѣлыйтъ разредъ на чиновничество™.Появи са, да кажемъ, оплакваше отъ едну ко’ю.то и да е часть па населѳ-

пулъ азиль, и всичката пи надѣжда е па новыйтъ който са очаква тыя дни,защото бывшійіъ, може са каза, нѣкрлко агы е главната причина да станутъ тыя злоупотребленія.»Отъ казаното до тука излѣзва,
съза
чеійето противъ единъ бюлюкбашія. про- всичкото зло лѣжи у пай долпыйть каймакаминъ разредъ чиповншіы, конто су вь пря- ,, и МО сношеніе съ паселепіето. п че туйтинъ единъ мюдприпъ,былъ пай послѣ или мютесарі’Фшіъ,

Но долу читателитѣ ще срѣщнжтъ единъ телеграммъ изъ Лондонъ, кой- то казва, че три отдѣленія отъ рус- скжт* въ Петерсбургъ войску пріели заповѣдь да будутъ готовы и че вепч кытѣ войекы на Южн* Россінь. были вече приготвени. Обнародуваньето на тойзи телеграммъ са взе оіъ мнозина и тука п въ Европу като знакъ на рѣшитѳлпо намѣреніе отъ страну на ■py.ccKQTO прани іелство да,поддьржи.ді дѣломъ извѣстною пзевленіѳ па рус- екыйтъ «Офіщіал.тый Вѣстникъ» за неточны гѣ работы. Тѣзи, конто дадохж таквизъ тълкованіе па рѳченпото те- леграФическо извѣстіе, казаху, че Россія не само е въ пълно* споразуміініе съ друіытѣ двѣ Сѣверпы Силы за ііс- точпытѣ въпросы. по влачи кьмъ своі.ъ- ™ источну политику и Германіи; п Авсгро-Упгарііу, защото пьрвата отъ тѣзи двѣ силы вѣка непосредственны интересы на Истокъ, по е свьрзана съ Россіі* чрезъ прѣдварптелны за- длъженія, относително до благо клон- нут.у» неутралность, ко’ю.то Россія о- пази во врѣмето на Френско-Германска.™ войну, а Авсірія чрезъ по- жертвувапьето па пѣкои отъ своитѣ въ Истокъ ипгерессы са падѣе че ще осигури но общы интересы, които бы изложила па опасность ако слт.дува едп.т» политика, независима; отъ спо- разумѣніето па Кабинстытѣ въ Берлинъ и Петерсбургъ. Неоспоримо е отъ друга; страпж, казватъ іѣзи конто мыслятъ тъй, че догдѣто существу- ва едно споразумѣніе и искренно съ- гласіе между тритѣ Сѣверпы Силы вьрху работытѣ на Истокъ, въ което са вижда че участвува и Италія, нее възможно, както са; днесъ работы;ѣ въ Европу, да са съсіави другъ е- динъ съюзъ, който да може да има такназъ силу и таквозъ вліяніе, щото да са вижда попе пай малко вѣроятно осуетяваньето чрезъ него на програм муту пасъюзныіѣ три Сѣверпы Силы.А тъй като са; работытѣ, и Турція като е обиколена отъ таквызъ като никога трудны обстоятелства, т. е. като отъ еднж страну занимава стотина хыляды войскари за помирява- ньето па възстаііпическото движеніе въ сѣверпитѣ си области, а са вамѣр- ва и въ страши* економическљ яѳ- правилность, като пе е въ състояпіеда сключи ствіе на лпхвытѣ;не може
въ иуждх. новъ заемъ вслѣд- мѣркуту за отлаганьето на и отъ другу страна», като да са основе па пикакъвъсъюзъ, кой може да повѣрва че Россія пе ще са въеползува отъ туйтѵй оплакваше достигне до ушитѣ на зло като са поддьржа или покровител- вешкыйтъ везырь. Въ такъвъ случай, ствува отъ единъ иодвршіъ или кай-> рѣдко за ііеи. благоврѣміе за да осу- I издава са заповѣдь до Валіята на о-Іиакаиивъ, никаква правителствеяиа м«р-|оти всичкы« слѣдствія на ћрљмскљ-

нанавъ
Па туй заключеніе основани мнозп- отдадоху твьрдѣ серіозно значеніе извѣсгіята за военнытѣ движенія Россіей и са обзех* отъ страхъ,като хесапілѵгъ слѣдствія™ па туй застрашително срѣщу В. Порт* положеніе па съсѣдн*™ русску дьржав*.Работата е, чѳ туй заключеніе е по- грѣшителпо въ самото си основаніе. Пьрво и пьрво не са вижда съвсѣмъ истинно това, дѣто изобщо са казва, че Германія нѣма непосредственны интересы на Истокъ, и че съвсѣмъ хладнокръвно бы поглѣдпжла на какъвто и да было прѣвратъ на Источи* Е- вроп*. Судбипата па Дунава твьрдѣ много і* интересува, когато отъ другу страна», като има прѣ іъ видъ едно по далечно бждуще, не може, разбира са, да мысли че осигурява своитѣ общы интересы, като съдѣйствува за пзвънмѣрното увеличаванье па вліяніе- то и силяту, на една» която и да е отъ сѣвернытѣ силы, увеличаванье, което безъ сумнѣніе ще повреди сж- ществующето днесъ помежду тѣхъ равновѣсіе, не въ ползя на Германію;.Судбипата на Дунава интересува повече непосредственно австрійская* Монархію», която оіъ друга; страна; никакъ пе желае, разбира са, да види десетьтѣхъ миліоны горѣ-долу отъ своіпѣ Славены както и славенскытѣ въ Турціи; пароды съсредоточены о- колэ исключително славенскутж. сила, а себе си тъй псключепу отъ славеп- скыйтъ свѣтъ, както битвата на Садова ія исключи отъ германскыйтъ.Тѣзи които мыслятъ, че Кабипетптѣ берлинский и вѣііскый са влачатъ въ источи*™ политик* на съюзнят* своійі сѣвернж сила», вѣруватъ че тѣзи двѣ силы сж рѣшили да пожьргву- ватъ собственнытѣ сп па Истокъ интересы заради причины пб общы и конто са относятъ до утвьрждевіето па самото частно существованіе, както ѳ то сега слѣдъ послѣдпптѣ съврѣменны отбытія. Но туй прѣдположепіѳ е, както казахмы, твьрдѣ малко за вѣр- ванье, а много и важны причины у- вѣряватъ че съгласіето и споразумѣ- піего па тритѣ сѣверпы силы, вьрхуисточнытѣ работы, ако има таквозъ пѣщо, пе ѳ са основава па нѣкое дѣйствително възможно да исключйтелноначало, пито пъкъ на условія неравны и които с* противны на закопытѣ на равновѣсіе™, които су толкозъ необходимы за опазвапьето и утвьржденіѳ- то на европейскыйтъ миръ.Одьржаньето на статуквото въ Истокъ съ палежаще изысквавытѣ у- лучшенія е единствонната основа, па коііъто бы было възможно да са основе тричленный съюзъ и споразумѣпіе, и чрезъ коіуто бы было възможно да ,са осигури мирътъ, който толкозъ е
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вксоваик:потрѣбепъ па трптѣ тѣзи и па всичкы- тѣ другы европейски силы. По нѣма никой който да ве пріема началата па едно таквозъ споразумѣпіе и съдѣй- ствіе, и слѣдователи© пе виждамы кого бы видѣла за нуждно да заплаши Россія съ съсредоточвшіето на войскытѣ сп. За забѣлѣжвапіе е въсжщото врѣме че телѳграммътъ Лондонъ не са о подтвьрдилъ отъ но положптолііы извѣстія, свѣдѣніята изъ Вѣпж отпемжтъ
изъ еще и че вся-

иматъ да тѣглягъ отъ болѣсти, а лѣ- карпте по ще имжтъ често тсготата да згржіцатъ ржце предъ онези болестни случаи, предъ коню толкозиврѣ- меипПте опити и безчисленнпте срѣдства сж безсилни! Хигіената е самото спасеніе презъ страшните онези и смъртоносни бури, нарѣчепи еппде- міи. Сѣкое срѣдсгво упогрѣбено огълѣкарьтъ си ко е не само не постига цѣльта
И

ютаяпгжгияи

копь важность па тойзи телеграммъ, като увѣряватъ че двпжепіето на во- еппы нѣкой русски тѣла е стаііжло поради распоряжеяіята на новжтж военна; организацій» въ Россіі», конто опрѣдѣ.іяватъ да ставатъ подобны прѣ- мѣстванія слѣдъ ссенпытѣ воепны у- пражпепія.

придружено гіеііичеекптё употрѣблява вогътъ сп, а
врѣдително ако то пе е отъ пспълнептито на хи- правпла. Често человѣкъ срѣдства за да упазп жп-I тези срѣдства, вмѣсто дапослужатъ тъй, му го подкопа вагъ а но пѣкога го и лпиіяватъ отъ него ; между тези срѣдства е искуствепнотозатопляпіе.ЧелоіЛкътъ е отъ опія животни

За русското съобщете

Послѣднптѣ европейекы вѣстницы увѣряватъ, че съобщеніето па рус- екыйтъ «Офіщіалепъ Вѣстникъ», направило извънредно впечатлѣніе на политіічеекытѣ кржгове и па пуб.іп- кжтж. въобще, п всичкытѣ вѣстницы крптокуватъ па пространно туй изе- вленіе, като важнѣйше отбытіе. До- стозабѣлѣжителпо е, че апглійсьытѣ и Френскы вѣстницы, конто другъ пять бых» обявили крьстопоснж вой нж противъ русскыйтъ печать за ре- ченпото силно заселеніе, ограпичаватъ са въ това, дѣто да увѣряватъ че тойзи языкъ на русскытѣ органы пе показва иѣкакво премѣненіе па рус- скжтж политика;, по тълкува идептѣ, отъ конто еще отъ начало са е въо- душевлявалъ петерсбургскыйтъ Кабинетъ, относително до источпытѣ работы.Единъ Парижский вѣстникъ, който мипува за полуоФиціаленъ органъ на министерството ва въпшныіѣ дѣла въ Франц», като са старае да уталожи страховетѣ които произведе съобще- піето на русскыйтъ «ОФиціалепъ Вѣст-никъ», : напълно

страна те не представляватъ неудобствата па желѣзнпте.Собпте, когато сж добрѣ направени не оставятъ нищо огъ произведеніето на гореніето; а нъщо повече те чистя гъ въздухътъ на стайте.Единъ добръ аиаратъ за затопляніе трѣба да пспълпява слѣдующите у- с.іовія:Іо Да не разваля въздухътъ па о- битаемитѳ мѣста чрезъ произведеніето I на гореніето, пли чрезъ малки чясги-чкп огъ сгараемите.2о Да не оставя въ обиталищетовъздухътъ. който е изгубилъда сп отъ горепіего. прозъ куминъ.. но да кислоро- го вади
Зо Да дава доста топлина и да U3-

конто иміітъ постоянна топлина. Срѣд- пята му температура не надминува 37°—38° (целзіусъ). Тхзп топлина, както и топлината на'другите животни е слѣдствіе на гореніето, коею става въ іѣлото му чрезъ дѣйсті іето на кислорода който са наяѣрва въ въздуха. Обикповеипо, топлината на човѣка са поддържа отъ еденіего на тлъстите, сладките и брашнените . хранителни вещества. По това е достатъчно само тамъ дето топлината по е подоло отъ 14° до 20°. Обаче разнл обстоятелства с» причина щото той да живѣе

гаря съвсѣмъ сгараемите.\4о Да не произвежда изъведнжждъ гогћиа топлина, а че послѣ да истп-колѣна топлина, а че послѣва скоро.5о Да бжде съразмѣрепъ мината на обиталището. съ голѣ-
Тези условія сж испълнятъ по добрѣ отъ собата. Направена га отъ ту- гли пли иорцеланъ соба е най сгодназа здравіето. Желѣзпата соба,по доор лѣтъ и а отъкаю

забѣлѣжва, че туй изявлсніе е > съгласно съ языкътъ, койтовсякога е употрѣблявала Россія. ДнесьРоссія праведно мысли, — реченный вѣстникъ, — че е пжлъ часътъ да са разглѣдатъ

и въ ' яшю, сена такава

прилага наста - задлъ-жепіята на В. Портж. и да и са покаже строгостьта, съ коіжто тѣзи длъжепія щѳ 11 са припомнятъ,

такнва мѣста ВЪ КОНТО, (IOCTOили както по пасъ, пѣколко мѣ-въ годината. температурата екаквато не му позволява да

тъй удовлетворителни. А коя е причината на това ? Нашего скорошно сгорещявапіе, а при това и нашето скорошно изстудяваше, съ едн» рѣчь, нашего прибързвавіе къмъ всяко пѣіцо. Тука си припомнимъ стиховеіѣ на е- дипъ Френскы ноетъ, койю като иска да опише нетьрпѣливостьтж, іірпбър- зуваніего на хората, казва:«Едпо злонравію момче, намѣрило гнѣздо съ не добрѣ еще оперушпне- I пы птичета, и бѣднытѣ мъиечкы едва що имали крилца. «Бждѣте свободны, казало то, всяко живо са движи въ свѣгътъ, и за васъ е опрѣдѣлено да са рѣеіѳ йзъ въздухътъ.» Всяко птиче очаровано и омаен© отъ само себе сиз искана изъ затопленото гнѣздо и па- сърдчено съ пьрво тласпуване, опитва са вторый пжть да хвръкне, нъ па трегійтъ, увы! то загынва, п ето какъ: Едно са смазва като пада, друго у- мпра отъ гладъ, трете загынва подъ острытв нокгье на лукавжтж коткж, четвьрто става плѣчка на острогледж- тж усорлицж, и пай послѣ въ гиѣздо-

рявани тѣзи скжпы заведенія лечь е отъ насъ тази мисъ.іь го н Българипъ, азъ земамъ смѣлосп’0 ( произнбеж откровенно, безг даде задпіж мисъль, вьрху вьрв^ц( тѣзи заведенія, и да каж* Хеч не отидох» наіірѣдь, всичкатацоср на с, че іѣ бѣхж не въ Сі»оят L.pt»e. ; Ако она пѣкоіі, м1»а™ I докачи отъ това ми отзоваващ века с»що тъй безирІІСтрі|а Л Фактичио да го опровергае ц г0 1 пріем» че сьмъ былъ излъгаіі.
Дописки на «НацрјјЈ 
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пата, училищата ужь са потоц^ н0С1 
добръ рѣдъ; а и другы новы ц t 
Освѣнь училищата въ Калето,

катокамината и отъ манга- по ѲФтпна отъ другитее добра за хора които не могжтъ си нржетепа. Мангалите- -ул-направида ся изо ставятъ въ забвеніе

живѣе само съ животната си топлина; отъ тукъ са е родила нуждата па искуственною затопляше. —Искуствешіата топлина са пропзво- жда отъ гореніето на въглерода на сгараемите (дьрва, разни видове в»г- ленп, ка.мжшп, лайна и проч.), конто, като зенитъ кислородъ отъ въздухътъ преобржщатъ са па въгленпа кислота и на вода. А понеже гореніето не е никога свьріііег’по, сгараемитё пропз- вождатъ и други вещества, като: по- нозска въглена кислота (охусіе сіе carbon), единъ газъ съставепъ отъ водородъ и отъ въглородъ (саѵЪ'Лѵе (I’hyiirogcTie). оцегна кислота', креозот:, частички отъ педогорепп въгле-
за- ако

ни II проч., въгляща, — і произведенія

трѣбаа ка-мината, като е псключителна въ селата трѣба да ся построява съ високъ и тѣсенъ куминъ, за да може да непълни поне пѣколко отъ горните у- словія.Нуждното за поддьржяніото па здравіето затопляніе трѣба да бждѳ между 14°—209 ус.ізіусъ.
Д-рз Г. Хакановз.

Казаплжкъ, 26 Скт. 1875.

а ако са горятъ каммыіші и тюкюртеші газове. Тези I па гореніето с» почтиспчкпто врѣдотслни на здравіето, а

Напштѣ Читалища«

Прѣдп пѣколко врѣме глъчката о-варяніе™ на Читалищата гръмко

то не
«Да всичко наука,

остава вито едно птиче.» оставимъ всичко на врѣмето; пристига съ него. Това е една която хората не разумѣватъ;тѣ губійтъ и опропастяватъ б.мдущето сп чрѣзъ нѳтьрпѣливосгьт», чрѣзъ привързването. Везъ да расправямы на дълго върху това, ще кажемъ само

зае-чеше огъ всичкытѣ краища на нашж- т» любпмж татковия», гласътъ изъ среднихъ» іі са издигаше высоко и проглушаваше свѣтътъ. Нашата жур- рятгпи и и 'НД- шястгблпгирплпл- цѣлъ, публикуваше дългы членове вьр- ху тѣзи святы заведенія, и пасьрдча- ше прѣдпріпмачптѣ за уреждаіііето имъ. Устави са съставих», и тѣ блещяхж като звѣзды на челата на тѣзи заве

еднаі ду.нж, която сгрува повече отъ сто написаны томове < птичетата с<ѵ, създадени да хвьркатъ, но трѣбва по наирѣдъ да са оііерушпнятъ.»Горнытѣ думы на славныйтъ Френ- скы поетъ, зенамъ смѣлостьт.ъ, да гы приспособь^ на нашето прибързване за отварянето па Читалищата. Ный съставихмы тѣзи заведенія съ голѣмл ревность, пріехмы гы съ голѣмъ въс- .торгъ, но тѣ са отдалечпхл; отъ прѣд- начьртапыйіъ за тѣхъ пжть, та са изгубих», по причина на нашето прибързване. Грѣшката за пропаданіето на Читалищата не може да са отдаде на неспособность™ на парода, но на гъхпытѣ съставители, на прѣдпріима- читѣ на тѣ?и заведенія; заіцото ис- пьрво са задавятъ горѣщо-горѣщо за 
уретк-дпніего—а слѣдъ малко из- стппватъ в гы вапущатъ, чапущагъ гы. казвамъ, безъ пикаквы благословим причины. Наистина;, съставеіііето па

прѣли два Мѣсецы са вече отворГ 
щето въ Капкъіъ, гдѣто е най я. 
но българското населеніе и гдѣто 
врѣме са събраха повече отъ 501 
а и добри надѣжди имадаса събе 
повече, защото доста Българче 
грыікытѣ училища въ рѣченнатаі 
мо че непріятелитѣ ни прьскатъ і 
мѣжду простодушнытѣ Българы, 
дѣте, което ходи въ българскыц 
ще б.г.де записано аскерь, а бац 
да са погуби огъ правителството 
глупавы думы, които е сраадіа, 
шДіТЪ, но азъ сгорихъ да ньад 
домъ нѣщо за тѣзи глупости 
тукашнытѣ грьколаны, подсгрукг 
ра са, отъ самыбтъ тѣхенъ нас» 
видите о каквы средства са 

1 низчътъ т.т.дѣва. Какъ и да е,ц 
дойде, въ коііто ще имъ са пив 
ірытѣ рога и по тѣзь мѣста!

Общината е влѣзла вече big 
съ една доста опытна учителки,. 
отвори дѣвическо училище въп.
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речена Киришхаііа. За всичкытір 11Н 
на дълго іце ни пншнь съ вторг. п Е
ни спомс'вл нѣідо и за интриш 
патріаршескыгѣ апостолы по Оі;і 
пархіыі.

На много села, назвалъ очевяд; 
сватъ хора отъ страпж награда 
за да плашіжгь въ тѣзи обстоя« 
нытѣ български населенія, боііі 
тнжли благослоненіего му отцыі 
вьрзаны къмъ общината ни, тв:

тод 
за 
всѣ 
и і 
кен 
зат 
на
ЦП,

.. -iig_ гра 
зархіята. А и доста села въ ир' Пр-| 
са повѣрявагь на лукавьпѣ дуй СК[ 

! КЫП KoftlO-Tn'OrpT”!’- ЧРД
хія, me бжде «свободенъ чрѣз 0т1 
Патріаршія отъ наказанія га коиті gg,

стане нужда за това. Членътъ прочее і на «Офицізлныйтъ Вѣстникъ», прпла- і га Френскыйтъ листъ, не показва пи- . какво промѣнепіе па русскжт» политик» и слѣдователи© не трѣбва да безпокой никого. Пай послѣ Френскыйтъ вѣстникъ изразява въ заключеніе мнѣніето си, че цѣльта па рѣ- шеніѳто на мжчпотіитѣ въ Истокъ състои въ улучшеніе™ па статуквото.Берлпнскыйтъ «Народный Вѣстникъ», органъ тоже полуоФиціаленъ, въ вторыйтъ сп членъ за русското съобщепіе казва слѣдующею: Сподѣ- лямы отъ край до край размышлепіята на «Вѣнскыйтъ Вечеренъ Скороходецъ» за съобщеніето на русскыйтъ «Офпціалепъ Вѣстникъ», защою, като земо человѣкъ прѣдъ видъ всичко що сж направили до сега Сѣвернытѣ Силы относително до възстаніето въ тур- екытѣ области, не може да не пріеме, чо когато положеніе™ па работытѣ съвьршенпо са разясни, тѣзи силы ще земжіъ потрѣбпытѣ мѣркы за да у- лучшжтъ серіозно и дѣйствително настоящето състояніо на христіапскытѣ славенскы пароды въ Турскжтж Дьр- жав». Въ членътъ па русскыйтъ «()- Фііціалеиъ Вѣстникъ» нищо друго не видѣхмы, освѣпъ извѣстяваніето за тѣзи мѣркы, а пе иѣкакво уклоненіе отъ полптикжтж, кобьто до сега изобщо с» слѣду вали трптѣ Имперіи.»

повечето отъ тѣхъ с» и смъртоносни, когато влѣзагъ чрезъ дпиіяніето въ бѣлія дробь и въ крьвьта.Зіімпо врѣме огъньтъ ся кладе па камини, мангали и въ собп (кіолбегп).Камина га пе малко врѣдн на здравіето п па пкономіята. Кумшіыъ іі не може ді потегли въчъ огъ кжщата произведеніето па огъньтъ; напротивъ едпо доста голѣмо количество оіъ негося смиса съ Дпмътъ, като зема съ себепроизлиза отъ
въздухътъ па стаята. лзлаЗя прозъ кумпньтъ сп одно голѣмо колііче- отъ топлината, която гореніето па сгараемп-те, и ТіТ.зп топлива е изгубена въ врѣда па здравіето, като оставя жр~ лището пе добре затоплено, и па п- кономіята, защото едпо голѣмо количество згараеми отиватъ безъ полза.Мангалите обикповеипо ся кладетъ съ въглени,- те произвождатъ голѣмо количество по низка въглена кислота, която е единъ отъ пай отровптелните газове. Не ся мшіува безъ да ся за

депія. Названія имъ са дадох» отъ добри по добри, тъй що само тѣ бѣ- хж доста да развълпуватъ душата на человѣка отъ радость. И тъй Читалищата са поевихж на българекыйтъ хорпзоптъ; евііхлѵ са тѣ като нѣкой кометы, и сп заминах» по своіжтж орбиг.ѵ-. Ако и да вма еще нѣкой да блеиіукатъ тукъ гамѣ, по тѣ слѣзватъ малко по малко по брѣговегѣ па хо- ризоптътъ. Мракътъ са полуотваря за да гы нріеие и да угаси, о святы заведенія, вашего пріятно блещукаве.Епохата па Читалищата, тъй да кажемъ, прѣмініж. Глъчката, която прѣди малко ечеше, прѣстан» отъ да звънти. Читалищата, конто бѣх» до-

Читалища Iа е едпо дѣло отъ пай тру- дпытѣ, по въ с.ъщото врѣме то е и отъ пай похвалпытѣ. За юна състави- телитѣ имъ трѣбваше да постоянству- ватъ въ прѣдпріятіето сп, и да са трудягъ да побѣдяваіъ всякж ммчпо- тіьъ, която бы са пспречила на плтьтъ имъ. ввождане Знайно е, че всѣко нововсяко начало е мжчно. Затова трѣбваше куражъ, съгласіе и по-стояпство.По да ли Читалищата себе? Не,
идея іа за съставяніето па са е породила сама по разумѣва са, заіцото ако

ІІскуственното затопляше.

бѣлежжтъ отъ този пѣколко мжртвп, отровени газъ, и нѣма човѣкъ, който,като ся е топлилъ съ мангалъ да нее осѣтплъ лошите му слѣдствія.Собпте сж пай згодшіте апарати за загопляиіето. Тенекіянпто и тучените с<ь пай скопомпчсскп, понеже зематъ почти сичката топлина отъ гореніето и я съобщаватъ ва въздухътъ па стая-та. Желѣзнпте собп платъ дето ся затоплятъ лесно лошо това п пстпватълесно ; дето теглятъ влага отъ всички*

ш.іе като гости, са порадвахмыотидох»жимъ за си, и тѣхъ.
които, слѣдъ като имъ за едно късо врѣме, ни оставих» да тъ- Ако и да има нѣкойотъ тѣхъ еще да слществуватъ, като напримѣръ: въ Пловдивъ, въ Старљ3-горж, въ Тулча, въ другы нѣкой градове, отговарятъ до негдѣ на но многото сж заспали

Свѣщовъ и въ които за сега цѣльтж СП. но сънъ летаргнческый, отъ койю нѣма са иадѣжда, че ще са събудньгъ. И тъй Читалищата, които прѣли малко проглушихж свѣтътъ, чрѣзъ съставеіііето си, дііесъстоятъ въ мрьтвж енерціі», гы почти никакви.Цѣльта па съставяніето на щата бѣше, да са помогне въ
и нѣма

Чптали- двешпи-

тази идея бѣше са породила въ пасъ самытѣ, то тѣзи заведенія щѣхж да сжществу ватъ. Ный впдѣхмы, че Евро- пейскытѣ просвѣіены дьржавы пмжтъ библіотеки, чрѣзъ конто са стараіжтъ да распрострапяватъ ученолюбиви идеи въ массжтж па народа, и ный по по-дражаиіе тѣмъ съставихмы заведенія, съ сжщытѣ цѣли, подобны по отътакова подражаніе, разумѣва са, нѣма никаква трайпость.Като казвамъ, че ный съставихмы Читалищата си по подражаніе, може нѣкой господиновци да ми възразіжіъ и да мп кажжть, че българекыйіъ пародъ са нуждае въ подобны случаи да подражава. Да, това е тъй, ный ве го отричамы; заіцото ако са чака щото Бьлгарскыйтъ пародъ да дойде въ съзнаніе и да почувствува нужджтж

стою тѣло да положи на Бнпј 
Чуіі Господи твошѣ ортодоксы 
зуми ! Двоица отъ пьрвенцытѣ; 
зованіе на Валіяіа, отидох* си 
С. Загора; а Гьрцыіѣ ходілтіі 
село п казватъ: «пай пьрвыгѣ ■. 
Българы гы испратихљ вьрзаіі 
Загра; за това, отъ обычь киі 
бавленіе, молимъ, да пребързате 
пишите на гр. Митрополія и іг 
увѣреніе селскытѣ си початы.»

Вслѣдствіе на тыя непранеж 
ныза размиріе мѣждуе’дноролшяі' 
че три села отъ по 100 —200 и 
българскы, записали са на гр.1 
во до колко е истинно тона, » 
вы каза положително.

Ирѣдъ видъ на подобны разч 
гарското градско населеніе не і 
остане хладнокръвно, безъ да а 
потрѣбното мѣсто за милость.

Тъй, прѣди 5-6 дни обшаМ 
н.ті на населеніе™ и Епарлг* 
право до велпкыя везырь Г;1* 
то Н. В. са умолява да chsi1'5 
ро българското населеніе 
архипастырь, за облѣгченіе»1 
огъ лукавствата на грыікы'1' 
Изброяватъ са въ него коЛі'і 
скы има по Епархіята, ну«ів’ 
ніята и др. п.

Отправи са тоже и друг0 "П 
Блаженство, въ което са спо*^ 
мето и обстоятелствата приЮ1! 
шното населеніе да са отпра«81
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— да дойде архыерейтъ інЬ'І 
тригуваніята на Гьрцыіѣ о.оіѣ 
дътъ ни къмъ Екзархіята, ч 
е тпьрдъ уъ прѣданностьтй ся 111.

и облагжтж етъ такыва заведенія, то

«Лпшеніето пли недостатъч
ността отъ пскуственната то
плива въ зимно врѣме произвож- 
датъ едно изнемощея.е подобно 
на онова — произведено отъ не- 
достатъчностьта на храната.» 

Bouchardat.Хигіената има за цѣль пазяпіето па здравіето п Физическото подобряваше на сѣкой човѣкъ частно и на сѣкой народъ въобще. Правилата па тљзп _наука пазяии. че.ювѣцпте малко ще

те нѣща и заедно чистички, хностьта ризма; и
конто ся памиратъ въ стаята съ нея малки органически които, изгорени по повьр- пмъ, давятъ една лоша ми- пай послѣ дето чрезъ исте-гляніето па влагата па въздухътъ до- карватъ едпо непріятно изс»хвавіе па гжрлото. Собпте направени отъ печена пржсть и отъ порцеланъ не сж затоплятъ толкозп лесно и по отстж- пжтъ сичката топлина, но отъ друга

тѣ обстоятелства па сыповегѣ на нашето отечество, коню са стремитъ къмъ своею окопытване. Цѣльта па тѣзи заведенія бѣше, казвамъ, да рас- къса черното було, да распръспе мъглата, тъмпптѣ облацы, конто, за зл» честь, покривятъ българекыйіъ хори- зонтъ, та да отворятъ мѣсто па свѣг- ликавытѣ лучи па просвѣтлтж, та да озаритъ массжтж ва народа. По тѣзи заведенія пспълвпхж ли миссііжтж си, за конто бѣх» повикани ? Не, разумѣва са, защото резултатитѣ, конто са очаквах» отъ тѣхъ, пе излѣзохж

бы трѣбвало да са мпнжтъ много годины. Но и въ този случай, ный ще отдадемъ пакъ грѣшката па състави- телитѣ па тѣзи заведенія, конго не умѣхж да гы одьржжтъ, конто пе у- мѣхж, казвамъ, да убѣдіжтъ иародътъ да гы обыкпе. А причината на това е, както казахмы по горѣ, скорошното наше сгорещявапіе и скорошното изстудяваше къмъ едно пѣщо, еще и отъ прпбързвапіето, отъ незрѣлою размыслеване па съставителвтѣ на тѣ зи заведения, които стоятъ днесь па мрьтвило.Ный не исканы, както виждатъ чи- тателитѣ. СЪ топя Птзпппплпід ля ѴКП-

та паша Ерархія !
Още ве са е дало зяповіцМ 

помощь за училищата ни. 
всичкы ни е въ ноныйтъ упрЈ'‘ 
Февзи паша да направи товЯ) 
къснѣе дохожданьето на Вл<н;;1г 

Тыя дня станало смущеніи 
тѣ и Бъдгарцтѣ въ ,Чйрмщ*ъ> 1' 
1 72 часъ отъ С.шлепъ (М* ’ 
тѣ нападнжли съ поживетъ си *• 
конто быле на брой Юна вса'! 
ловъ. 3-мпна отъ тѣхъ с* 11 
мьртвенн, казватъ, а другы^ '' 

Раненитѣ са прѣнесли нъ 
Свиленъ. Турцытѣ като віи^ 
СЪ пушки, ПОМЫСЛИЛИ СИ У«1 г 
нападеніе, и тъй, казватъ, с« 
лостната и сьрдцераздирателн«

съ пушки.

Ноп-кьой (Разградско окрУ' 
томврпя 1875. — Г-не Реда^Ј 
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D|iin. в ДРУгптѣ УлУчіиеная пъ САдплпщаіа, кои-
Ь.іь то напослѣдньо милостивото и правдолюбиво- 
Лос то Султаново правителство благоволи да пз- 

І'даде и пороча на областнитѣ началства за
е3г бдагосъстояньето на --------------- -

всѣкий може
императорскитѣ поддай-

« чевпечатленье напрани
да си вообрази какво 

и съ каква радость се
.поершна отъ населеньето и заповѣдьта, съ 

s която повторително се пор.т.чуваше на тие 
^началства особенно да наблюданатъ вАрху 

Ко^безопасностьта на имотътъ и животътъ на 
аателптѣ.

:трас. Ако има да е вазрадувала нѣкой пай мно- 
е г0 тая заповѣдь — то сме ние— ТАрговцптѣ 

’ 11 щърдЖ'Ш. И не іпа азъ въ тая си дописка, 
!,Га,|1 Която може да вземе стилътъ на прошенье, 

Дас?. да пи завареждамъ подробно за благодар-

а.
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I «остьта и задоволствьето, що произведе то 
въ насъ. Въ други обстоятелства, при други 
случае, азъ бихъ отворилъ САрдцето си и 
изкашъ бихъ всичко, което то почувству
ва тогава; но сега това не мога да направа, 
зашото имамъ налаганата отъ с.т.рдцето ми 
тежка, ала нуждна обязанность, — обязан
ности да ви ѣвя това, що занести хубаво 
то ми расположенье слѣдъ радостнитѣ ми по
чувствувания. Мени е’ МАЧно да правя това, 
но азъ се осѣщамъ долженъ да си израза 
скАрбьта, да се оплача и самъ, а да изѣвя 
и оплакуваньетата на сАбратьята си КАр- 
джии. Нека са надѣемъ, че гласъіъ нп ще 
да се послуша и*т.ьжбата пи ще да се взе
ме подъ вниманье отъ оние, до които се то 
отнася.

Въ нашето село всѣка седмица става па- 
заръ. Така и миналийтъ пЪтъкъ на 17 того, 
много Турци отъ околнитѣ села са бѣха 
стекле тукъ за да си пазарувать потрѣбнп 
тѣ за Байрамътъ. Въ тоя день но пладнѣ, 
когато повечето отъ старнтѣ Турци биле по 
джамиитѣ на Ноленъ налазя, една готѣтіа 
компания отъ млади Турци. раздѣлена на 
нѣколко тайфи ударя изъ дгогенитѣ и изъ 
сергиитѣ и исполнена всичко що й са падна 
прѣдъ очитѣ: емении съ десетпннтѣ чифіО- 
ве, пакети памучна прежда, ба ми. ам<ри-
ками и емигии и слѣдъ като оіиячка хуба- 

Вив

ВЪ (І 
ІКЙ, 
ВЪ Цј 
art ji 
iTOpj.1

вѣ и очисти добрѣнце всичкитѣ сергии, рас- 
пелѣ се и си разотиде. Тръбна да сте биле 
тука за да можете да си въобразите какъвъ 
страхъ облада всинца ни при такова едно 
«незапно нападанье. Като се видѣхме безсил
ни да отбнемъ трупната, понеже нѣмахме, а 
и нещемъ и поможемъ да се словимъ о какво

IPl,rJi годѣ оружьенце, -за да не бп ни обвинило 
’ О*!* за каметаджии, съ която дума въ усга 

всѣкой оіъ сажитвлитѢ ни Турци ни псува 
іевщ и гади, 11йе се свихме по катовстѣ на дю- 
рп№ кенптѣ си, а който бѣше при сергията си са 
siuara заТече да се скрие, и безъ да се противенъ 
И!’° на годѣмата сила на тоя ураганъ отъ човѣ 
иава цИј съ понасяно САрдце гледахме да се о- 

CBf грабува едничкото наше средство, съ което 
ъ Ч” прѣхранувахме челядьта си и плащахме цар- 
Д.™ екпйіъ данъкъ. Отъ 35—40-тѣ души, поне-

чето КАрджип, ва здочестийтъ. тоя иазарь, 
ЧР*3 отъ Ганя Тодорова се ограби стока нѣщоза 

конѣ goo гроша, отъ Дака Кольевъ — за 435, 
3Wr,l отъ Яня Николовъ — за 250; отъ оста- 
ксы литѣ продавачо се ограби сюка отъ нѣкой 
лтѣ| повече, а отъ нѣкой по малко отъ по за 200. 

С11 Сега, г-не Редакторе, вие можете да си 
ІГЬі’ САСтавите понятье, и въ положенье сто да 
[t !і заключите отъ горѣизлржената случка съ ка
пай» къиъ вИдЪ безопасность и сигурность са на

слаждаваме ние по вапъ изъ КАрътъ, кога- 
ізате т0 и въ самптѣ пазаре, по срѣдь пладнѣ, а 
а и оіце и слѣдъ строгитѣ порАчувания за на- 
и-’ блюдаваньето вАрху спокойствието на всѣ- 
ідас кпго отъ императорскитѣ подданнпцп, ние се 
W’ обираме, и имотътъ и животътъ ни грози 

и зинала опасность. Ограничавамъ се да ви из- 
гр • ложа подробно случкитѣ, що ставятъ тАдѣва,

діітелство чюмъ зе юздытѣ на областьта, 
издаде строги заповѣды и наказанія къмъ 
онѣзи родители, които не марѣхж за дѣтцата 
си да ходіатъ на училище, нъ ходѢ.ха по 
улііцыіѣ да правитъ спънки на патницы- 
тѣ. Отъ тогава на самъ тЬзи злочинства бѣ- 
ХА поугасены, ако и да са случава нъ твьр- 
дѣ рѣдко и то косвенно. Сега напослѣдне 
врѣме -са са развплп тін злочинства и скан
дали до толкова, щото ако мине нѣкой прѣзъ 
турската махала, или отиде на воденица са- 
що пакъ въ поменатата махала, то не бы 
помыслилъ да повтори. За да са освѣтлите 
за характера на това безчеловѣчіе, слушай
те да Ви разкажІА нѣколко сцѣпы, конто 
са случиха на 21 т. По моя частна рабо
та са случпхъ на воденицата, която са на
рича на Калька и са намѣрва въ турската 
табашка махала. Щомъ присгнгнАхъ тамъ, 
додоха двѣ кола съ чували отъ Лпсковецъ, 
и друга кола отъ околнытѣ села. Тѣзы хо
ра, като видѢха че воденицата бѣ праздна 
зехА да си изтоварятъ чувалптѣ отъ кола
та, да си вьржатъ воловетѣ, да си приби- 
ратъ плѣвата.

Като са занимавахА съ дрѣбнытѣ си ра
боты испъкііаха една тумба Турчета, съ 
дьрнены калачкы въ рАка, забиколихА во
лята на селенитѣ и захванахА да имъ пра- 
туритъ волята и да гы тикать въ рѣката. 
Като видѢха това селенытѣ зехА да гы у 
бѣждаватъ и да гы моліатъ да не правыутъ 
тона, че имъ было срамота, нъ вмѣсто да 
имъ зематъ думытѣ въ вниманіе, а тѣ на
противъ, — като оставиха котята, залуви- 
ХА да біііьтъ селенитѣ съ камыіи, съ тоя- 
гы и съ какво сварятъ, каго іы прѣкрьща- 
вахА съ нонытѣ имена комита, клисее гм- 
Эерсжлз, като прибавяха; нѣкой и отъ ста 
рытѣ гявг/рз, перата и пр. Отъ товаопьл 
ченіе едпнътъ, каю пріе нѣколко удары отъ 
разны ор.ьдія, улувіі дълга «а, като упазп 
главата си незачервена; вторія слѣдъ обп- 
кновенныіѣ налаганія пріе за дополненіе и 
единъ камькъ въ ві.рха на главата си, отъ 
което го облѣ ьръньта; и той налу гайдата, 
което май бѣше срамно, като него дьртъ 
ма жь да плачи, нъ едно отъ болѣсти, дру
го оть способъ да са избави трѣбаше да 
плаче; съ което сполучи да са спасе «пла 
чемъ.» Е, сега настана рѣдъ п за третія се- 
ленинъ; този селенинъ водеше съ колата си 
и едно момиченце около десять-годишно, кое- 
то като постАпахж съ баща му, както съ 
горнытѣ двампна, улувихА и момиченцето, 
и захванахА да правятъ мрьснытѣ похваткы, 
по перво, като му запрѣтахА чукманчето 
на главата; то пищѣ, и тѣ го врашлевихА, 
до като са задоволихА, Като са напихА съ 
побѣдитѣ си, зехА да са избиралъ и да си 
убаждагъ, кой какъ ударилъ, кой мушнАлъ, 
кой кого е ударилъ съ камькъ и др. Hart 
подиря излѣзва единъ Българинъ, който былъ 
въ воденицата заедно съ воденичаря да гы 
ужъ сади и гади що иравІАтъ тьй че бы

тѣ управители, да обърнАтъ въ послѣлнеі 
врѣме вниманіе на тія обиды, които са про-; 
пушатъ подъ носоветѣ пмъ.

Казаха ми че единъ Турчинъ билъ една 
селенка на край града, която носила една 
кошница съ михле, нъ не можихъ да нау-; 
ЧА причината. Види са Турчина е искалъ 
да купи мпхлето, а не е далъ колкатое ис
кала жената, та поради това е отишло хемъ 
мпхлето безъ пары, хемъ боя каръ.

Тука нашитѣ Турцы тъй си правятъ по- 
купкытѣ: даде му една цѣна, която е по не
гова смѣтка, че ако не го даде селенпна, то 
ще му остане единъ бой кяръ и пакъ ще 
му даде това що продава.

Единъ Лѣсковчанипъ.

ло срамота; до като издума едно Турче съ 
дьрвенъ калачъ въ рАка му извика с,ксз/ 
комита дженаабеть, гьорюрмусунз иіу 
кмлмджи, бирз качз гюндена сонра хепи- 
низгіік барсакларк чикараджаисз. Тона, 
като чу САДнпка, назадъ, назадъ че въ во
деницата, съ благодареніе, че не го прострѣ- 
ХА прѣдъ тѣхъ и да го посвстіатъ.

Като са разбѣгахА и побѣдихА непрія- 
телитѣ, побѣдителятѣ са разхождатъ, смѢіатъ 
са около воденицата, и са каятъ дѣто чене 
можли да гы бАхтятъ, както трѣбало, нъ гы 
исгърваіи. 'Гамамъ като са окяЙвяха тъй, 
ето че новъ келепиръ са зададе. Този новъ 
келепиръ бѣше единъ попъ отъ Бебрево, 
който си отиваше по работата въ града, и 
но случай да мине прѣзъ туй митарство. 
Каю видѣхж сета попа храбритѣ войницы,

I » случки, които не правятъ да се мисли, че 
ние ще да можемъ да си ходпме по работа- 

№ та безъ страхъ. Тие са, нека си дозволимъ 
не .1 да вѣруваме, отъ онне, коиго достойнийтъ 

а а ни инакъ Каймакампнъ би моглъ да спре и 
,. безъ напомнуванпя отъ c-yjana ва по впеша- 
W4 та власть. Но тая е такава, която не мину 

ва безъ да ни причини силно безпокойствие і 
Л за нашата безопасность. Впрочемъ пай сетнѣ
іГ’’ и това би било, което огчаяннпйтъ човѣкъ

мисли за маловажно, и у коею той бп се 
8/ впускалъ съ думитѣ: «я бахъ, я тахъ», ако
irt: настрАХналййтъ и вкочениЙтъ отъ страхъ и
iso: заплашувания не чуеше САрдцето си да му
до» казува : «не впускай се въ явна опасность.

— Отванъ кащнийтъ ти прагъ те очѣкува 
) гП лоша срѣща. Стой у дома си и ежь, колкою 

да имашь съ що да мачишь животътъ си до 
дужА- ед||° BPeMeJ> Покоренъ на порАката наСАрд 
јвз I цето си, и като вижда най нагледно толкова 
hi; I злодѣяния, нашийтъ кАрджия омаломощенъ и 

оставенъ и отъ най малката дАрзость, стоп 
пріі запрѣнъ между четиретѣ юли стѣни на ка- 

А Р1 Щата си въ блаженото положенье на единъ
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залисанъ, и съ ожиданьето на тона едно 
врѣме» утѣшаванъ той ддржи погледйтѣ си 
отправени къмъ свѣтлийтъ тронъ на Н. И. В. 
милостпііийтъ нп царь—баша, п чѣка още 
одна по строга заповѣдь, която да го сажи 
ви, като очисти грозі.ата жиненица, що са е 
вгнѣздила мі.жду населеньето — оная живени- 
Ця, която са казува разбойничество мѣжду 
едно общество. Молиме са на милостивото 
императорско правителство и отъ него очѣ
кува ме.

За пострадалптѣ тАрговцп: Н. С. Т.

Лѣсковецъ, 24 Октомвр. 1875, 
Г-не редакторе!

Тука въ нашія градъ Тьрново САществу- 
ва единъ старъ обычай, малкы Турчета да 
біілтъ съ камыіы селепытѣ, които ходіатъ 
въ града п минуватъ прѣзъ турската маха- 
■*а- Този старъ безчеловѣченъ обичай едно 
врѣме много вьрлувалъ, до като стана Ту- 
,1а-велаятм, дѣто са опрѣдѣли за управи
тель Н. В. Мидхатъ паша. Негово Прѣвосхо-

разшавахА са на самъ нататъкъ, за да тьр- 
сятъ клони п храстицы, отъ конто сѣкой 
войникъ зе по едва храстпца п тръгнахА 
прѣдъ попа съ издигнати храстицы, като 
ужъ хуругвы, и пѢіагъ напрѣдъ енчкытѣ, 
като вълча глутница, а попа са струна ка 
то че не гы види и не обраща вниманіе на 
церемоніята имъ. Като го попрѣдводих.»» 
тъй малко едно растояніе, спрѣХА са пзве- 
днъжь, обградихА попа и захванаха; съ ху 
ругвитѣ си да му подигатъ калимавката и 
да викатъ епчкіпѣ изъ единъ гласъ, дѣто 
слѣдъ нѣколко повдиганія іа катурнах« отъ 
поповата глава яа земята. Попа, като впдѣ 
калимавката че падна, наведе са да.ІА земе, 
сичкптѣ скупомъ зехА да го базикатъ, и да 
викатъ, хуу!! бре!! Попа са неправи безъ 
да си земне кнлимавкаіа, — пакъ са навежда, 
и пакъ сащото, като си посочватъ прьсты 
тѣ. Пай Сетнѣ слѣдъ три-четыри покланенія 
и псправенія, сполучи да си грабне кали
мавката, и, табана-куветь, като си остави 
чевретодсъ което бѣше му забрадена кали
мавката.

Тѣзи горнытѣ комедіи и тържества, г-не 
редакторе, са стэнали прѣдъ присАтствіею 
на едно забтіе, и нѣколко стары Турцы, безъ 
да обърнАтъ вниманіе, въ йоще са подсми- 
вахА подъ мустакъ.

Като глѣда челякъ тія своеволія да са пз- 
вьршватъ огъ градекыіѣ въепитанпицы въ 
едно мѣсто, дѣто ужъ са разлива правда ।а 
п свободата, ами що останА за опія горекы 
сынове, конто друго не знаяп. освѣнъ фя 
ватическата умраза противъ немюслюманство- 
то? То са разумѣва, че пакллг,ка. Жално 
брате! дѣто са тъпчи свободата на христія- 
нытѣ, която е дадена отъ добрыйтъ и сво- 
бодолюбивыйтъ нп баща и царь Султана. 
Истина, много чудно нѣщо е дѣто равенство
то между Турцы и Българи е занемарено 
до толкова, ако и да е провъзгласено съ 
сичката си офііціялность, нъ нѣма що да 
правимъ сега, освѣнъ да са надѣвали на до
брыя си баща и царь Султана, и на д<ютой- 
нытѣ му Министры да зематъ въ вниманіе 
тѣзп своеволія п да напомнятъ на областни-

Харманли, 29 Октомвр. 1875. Г не у- 
редниче на в. «Напрѣдъкъ!» — Не ща да 
ви опискамъ паничеекыя страхъ на селяны- 
іѣ ни, защото той, можемъ каза, че исче
зни, ако и да ставатъ още много злоупотрѣ- 
бленія врьхъ мирныгѣ Султановы поддышцы, 
отъ събраііята ни съсѣды Турцы, на конто 
намѣреніе 1 о прѣди една седмица бѣ, да ко- 
лять и грабить. Прьвото ако и да нзвадихА 
отъ мысъльта си; нъ второто с»ѣдватъ да си 
го правяіь явно, и денѣ и нощѣ, безъ да 
има кой да гы ограничи. Нашето населеніе 
ся оплака съ една жалба на мѣстною на
чалство въ Хасково; нъ както ся види, о- 
плакваніето му не ся зе въ вниманіе, защо
то обиритѣ слѣдватъ да ставятъ вАтрѣ п 
вънъ отъ село подъ бодрою 0) око на мѣ
стная ни десятникъ и подчиненитѣ му. За 
доказателство пека ви дамь нѣколко но прѣ
сны случкы. — Прѣди четыри дена едно 
Турче отъ околнытѣ села съ единъ добръ 
конь, като отхождало за М. Паши, на раз
стояніе часъ отъ селото нЯ срѣщнало 
патнпцы Шопы и единъ Мустафа пашалін, 
ві.рху които съ едно «давранмаинъ» изважда 
шішоветѣ си, п съ ножь въ уста, казна: 
спаранАЗА истеръмъ.» Горнытѣ хора не- 
трьсили си кесіитѣ прѣдъ коня, и заминали 
за патя си. Чюмъ прпстигнахА въ селото 
ни, обадихА на онбашіята; нъ той нещя и 
да знае, кога и заоитѢ познава на казанію- 
то Турче, както симъ чухъ отъ тур. мух- 
таринь, като разказваше (іъ кафенето, че 
Турчете юя день минало прѣзъ чаршіяіа, 
прѣди да стане горнята случка половинъ 
часъ. Сащото подтвьрдихА и другы. Обра- 
нитѣ, спорядъ както разказахА изглѣда на 
Турчею, подтвьр.іп ся че е то. Това са
щото Турче подиръ три дена отъ горнята 
случка, заминало прѣзъ селото ни пакъ; нъ 
безъ да има кой да му каже нѣщо. Такыва 
са управницытѣ въ- селото ни ! — Вчера 
прѣзъ нощь, нападатъ ся овчеритѣ ни, кон
то ся намиратъ още по кшра, оіъ двѣ че
ты: Турци и Черкези, и пмъ взелп вепч- 
кытѣ дрѣхы, дери и навущата отъ ногытѣ; 
заколвать и двѣ овцѣ, кои го безъ да оде
ра.тъ, подѣлили си гы, че въ диеагыѵѣ на 
коня, па отъ тамъ въ село си. А пакъ съ- 
сѣдптѣ ни Юруцы, отъ които бѣ настрьх 
надо мало и голѣмо, тѣхныіѣ злотворства 
ща замълчА, защото прѣминахж границата, 
нъ за тѣхъ и за безнеловѣчныгѣ имъ дѣла, 
бѣ ся помѢнало въ единъ отъ българекытѣ 
листове, та да не повтарямъ, ако и да 
слѣдватъ да ся изврьшватъ още: съблича- 
нія, біявія, обири и др. под. конто не са 
ставали п въ пай вярварекытѣ врѣмена. То
на е за чудо, г не редакторе, да ставатъ та
кыва работы въ тоя вѣкъ, който (вѣкъ) е, 
вѣкъ на просвѣщеніе и напрѣдъкъ у други- 
тѣ народы, а у пасъ вѣкъ на варварство? 
— Такива противочеловѣчеекы дѣла кагосА 
противны на царева.та воліа и на МАдрыйтъ 
му мпнистъръ Н. В. Махмудъ Недомъ па
ша, увѣрени сме че скоро ще ся прѣкра-
тягъ и злосторницитѣ и подбудителиіѣ, бы
ли отъ нашія народъ пли отъ турекыя, спо
рядъ дѣлала имъ ще гы възнагради правдо
любивою ц. правителство.

Нашитѣ селяне, каю ся изнѢстиха, че 
дошла оіъ Цариградъ комисін въ. Стара За
гора за да испыта случившитѣ ся приклю
ченія на рослѣдъкъ нъ тоя градъ, опълномо- 
щи отъ селска страна двама съотечествен- 
ници: И. Благоговѣйнство попъ Костандина и 
г-на Ліанаса Митева, коню прѣди два дена 
заминахА за Стара Загора, дѣто ше яватъ 
на комисіята за злотворствата, конто ся изврь
шватъ по насъ, и ще просятъ отъ страна 
на населеніе™ ни да ся отвори единъ пра- 
вителственъ конакъ въ селото ни, за споной- 
ствіето и тишина іа на мирнытѣ ни жители. 
Нуждата е въпіюща, г-не редакторе, да има 
въ селото ни единъ каймакампнъ или мю- 
дюрпнъ; защото селото ни брои 500 каши 
Турцы и Българи. — Отъ Хасково и М. 
Пашя отстой на разстояніе по на 6 чяса. 
Въ селото ни има и станція на желѣзницА- 
ТА; и всякой петъченъ день става единъ отъ 
прьвитѣ пазари. Освѣнь тія, нъ и за пай 
малка една работа ставатъ хората сюрюнгяхъ 
по 5-6 дена въ Хасково по хюкюмаіа, дѣто 
едно губятъ отъ работа, и друго отъ пары. 
Хранимъ пълна надѣжда, какво милостивою 
ни ц. правителство ще даде вниманіе на 
просбата ни, и ще ни задоволи.

Тука не е злѣ да ни квжа, че слѣдъ ис- 
пращаніето на комисіята въ С. Загора, нѣ
кой отъ селенитѣ казахА че, за да ся из- 
бѣгнАтъ и онеправданіята отъ страна на каЙ- 
макамина или мюдюрина, който ше ся опрѣ
дѣли, добрѣ ще стори царското правителство 
да му опрѣдѣли и единъ помощникъ Бълга
ринъ, който каю познана духътъ на вѣрны- 
тѣ царекы подданицы .и като разбира язы- 
кътъ имъ, да олееннва рѣшаваньето на да- 

' вінтѣ, конто ся бы появили, за да не ста
ватъ и излишни разноски за другы по гор 
ни сАДнлища и главоболіе на царскою ір'- 
вптелство за малкы рабоіы. Като ся завьр 
наіъ пълномощници тѣ ни огъ Стара Заго
ра, и каквото са направили ще ви ява.

Прѣди 5 дена голѣмъ снѣгъ пади а по васъ. 
Въ четыри дена ся стопи; нъ не ирѣстава 
често, често да вали дъждъ Отъ това и зе- 
мледѣлцытѣ не можиха да посѢіатъ съ врѣ
ме, и както ся віідв, не щатъ да могатъ 
да сѢіатъ зимнина, защото нодитѣ много 
МАЧНО ся утичятъ,

Подиръ два дена имамы въ селото си Па- 
наиръ, който става всяка година, подъ на 
званіе «Кара аба» и др жп доедна седмица. 
Огъ много мѣста дохождатъ тьрговцы, и ста
ва добро зпманіе даваніе, на разны стоны. 
Падѣвамы ся че и тая година ще 6адо до- 
бъръ алАШ вернись. Дай Боже!

5 вѣренъ че ще дадете мѣсто въ досто
почтенія Ви вѣстникъ на горнытѣ ми за о- 
сьѣгленіе, дѣто е нуждно, свьршванъ съ на
дѣжда да Ви давамъ сегисъ-тогпсъ свѣдѣнія 
отъ наше село. Единъ за всичкы.

Хебибче, 24 Окт. 1875. Г-во редакто
ре на в. «Напрѣдъкъ!» — Туй село по на
родонаселеніе захваща първото мѣсто въ М. 
пашянското окрАЖІе; но откъмъ просвѣще
ніе™ стой ва долня егьпень, по причина на 
недоброжелателитѣ си въ тона отношеніе. 
Прѣди година благодушнитѣ селяне пожела 
ха да въздигна.тъ училището си отъ туй 
ничтожно положеніе, за това съгласи ха за 
учитель Г на Ф. К. Кыркова за три год. 
Тазъ година училището са ионарѣди, испытъ 
стана прѣзъ Маія, ученициіѣ съ отговоры 
тѣ си задоколихА настопгелитѣ и родители- 
тѣ си; и тъй всичкы селяне са радвахА за 
успѣха па училището со. Пъ това не было 
за много врѣме. Между благодѣтелптѣ вся
кога ще са намѣрятъ и злотворителитѣ; мно
го МАЧно е да са урѣди нѣкакво заведеніе, 
а твьрдѣ лесно е да са разруши. Тукъ двѣ 
лица посѣти ах а да са уничтожп добрата 
наредба на училището; защото по тѣхибто 
мнѣніе, науката была вредителна за человѣ 
ка. На 19 того старѣйшинский съвѣтъ съ 
по-разумнытѣ селяне и духовенството са 
събрахА въ общата стая, щото да съразмы 
слятъ за нѣкаквы общи работы, както оби- 
кновенно става на всадѣ ; при тона отвори 
са въпросъ и за учителя. Всичкото събра- 
ніе удобри настоящаго учителя, и каза да 
си продължава длъжноститѣ въ училището. 
Нъ Г-нъ Желю и X. Теню (Драгоювцы) съ 
благоразуміето си казахА въ събраніето: 
«Църквата не е въ състояніе да поддьржя 
този учитель, дѣцата не трѣбва да са у- 
чятъ ягко много, стига имъ толкова ученіе; 
защото многото ученіе е вредително за че- 
ловѣцытѣ; намъ трѣбва само едно Крахте 
за 1,000 гр., да пѣе и да ряди цьрквата ни 
а който иска да учи дѣтето си наука, той 
да го испраіп въ М. Пашя пли въ Одринъ; 
ные, ако и богаты, пакъ не учимъ дѣцата 
си, за тона и другытѣ селяне да подража
ва гъ нашія примѣръ.» А дѣдо Хаджія най 
послѣ іа истрьколи: «г\зъ когато отпдохъ 
на ХаджиіАкъ, и са псповѣдахъ па единъ 
грьцкы калугеръ, той при многото си съ
вѣты іі наставленія, каза ми: «многого уче
ніе за Българытѣ е безполезно, то е при
чина дѣто българскыЙ народъ отвьрлп грьц- 
кый Патрикъ, гр. владыци, обаче Българитѣ 
сторііХА пай голѣмъ грѣхъ въ тона отношеніе, 
тѣ ще отидатъ въ вѣчна мАка, само тѣзи 
конто припознаватъ Вселенский Патрикъ ще 
6адатъ въ Рая; За това и ты, кога са за- 
вьрнешь въ отечеството сп, да бАдешь про
тивникъ на науката, ако желаешь да влѣ
зешь въ Рая.» Тѣзи калугерски съвѣти дѣдо 
Хаджія упазилъ и ще пази до животъ. Той 
приказва на селянетѣ ХадЖилАка, и выка: 
Пары ! пары ! всичко друго е праздно. Ха- 
джилакъ ! іа па Хнджилакъ. Това е най-ху- 
бавото на този свѣтъ. Паука си знаялъ, ка
ква полза отъ нея? — Никъква. Умъ п ра
зумъ хаджійекы! По азъ мысліа, че благо- 
разумнитѣ селяне не ще слуиіАтъ тѣзп два
ма наукопенавпетнпцы, като познавать убій
ственною имъ мнѣніе, а ще глѣдатъ да о- 
дьржАтъ училището и да не нэнссатъ ві.р
ху си клѣтвытѣ на милытѣ си рожбы. Ка
квото са случи съ училището второмъ ще 
ви ПИША.

Тукашното българско населеніе са намира 
въ мирно състояніе, всякой сп глѣда своя
та чясгна работа, но владѣтелното стой въо- 
ружено оіъ нѣколко врѣмя; ненка нощь ді.р- 
жи подъ стража селото, вьоружепи Турци 
денѣ ходятъ съ гайды изъ село и беспокоятъ 
Бъліарытѣ: піятъ, ядатъ по българекытѣ 
кащы; кокошкы, гаскы, миеиркы не оста
вих а въ селото. Нѣкой отъ кураджіитѣ хо
дятъ отъ к.ііща на КАща та събиратъ си
ломъ : жито, ячмикъ, брашно, вълна п пр. 
Горкытѣ селяне, что тѣглятъ, проппщѣхА 
неке отъ тѣзи изѣдницы, но никой отъ се- 
лянытѣ не смѣе да извѣсти на мѣстною на- 
чалі тво за тыя злоупотрѣблепія.

М. Пашя. Единъ гражданинъ.

Солунъ, 14 Октом. 1875. — Г-не Р-ре! 
Отъ много врѣме не ся е писало нѣщо за 
наший градъ, и азъ днесъ ако са обаждамъ, 
да не мислите че ще ви пиша нѣщо по на
родна часть?! Не! Далечъ сьмь отъ такава 
мисль, защото, за голѣмъ срамъ на нашитѣ 
сънародници тука, не струна и да са гово
ри за такива работи; толкозъ българщината 
нанрѣдва у насъ. Монта цѣль е съвсѣмъ 
друга, както ще видите.

Тукъ населението ни бѣше спокойно п ся 
радваше на свободата която му са даваше 
отъ страната на миіостивийтъ ни царь. Тукъ, 
като градъ да кажемъ европейски, всички 
помежду си бѣхми равни, безъ нп най малка 
разлика на народность и религия. Но отъ нѣ- 
кольо време пасамъ захванаха да ставатъ 
смущения; захванаха нашитѣ съграждани 
Турци да повдигатъ главата си и да показ- 
ваіъ че са господари надъ всички не Турци, 
които и кцчатъ съ разни прилагателни, като 
Ицгллизъ, Френкъ и Московъ гяуру. Всякой

трѣбва покорно да ся носи, като претърпява 
всички безчеловѣчно дума па Турчина, кои
го той бп са осмѣлилъ да пзрече. Нашити 
аги явно захванаха да подозрьватъ другитѣ 
подданнпцп и за нпшто и никакво да ся 
струпватъ върху имъ дссетпнп души п не
милостиво да снематъ юмрущпп си възъ 
която часть п да ся случи па тѣлото имъ. 
Ею единъ примѣръ; Двѣ дѣца по на 14 
год. отъ които едното Турче ся бѣха зака
чили на борене, за нпшо нѣщо, като дѣца. 
Въ тона врѣме бѣлобрадатъ ага ся спуща и 
съ думити: удрѣте този гяурпнъ който е 
догналъ рАка на Мюсюлмаппиъ, като самъ 
той почнува, и раздѣлва двамата неприятели. 
Дг.тето по тренера отъ страхъ, като глѣдаше 
толкозъ агп на около му. Ний помислпхмп 
че всичко ся еврыпп; но не било така, има
ло да стане и по голѣмо нѣщо. Горнпйтъ 
старецъ изгърмява отъ дпрня страна: удрѣ
те тогозп който nancy вѣрата ви ... Събра
нието хвана да ся клати и ся струполпха 
върху бѣдною дѣте; то да ся спасе при- 
бѣгна въ близната мааза, гдѣто ся послѣдва 
отъ същиЙ старецъ. Притежятельтъ отъ съ
страдание излѣзе съ молби прѣдъ стареца, 
който като страшенъ тигръ извика: хванѣ- 
те го и го извлечете на въпъ; множество
то Турци които може да възлизаха на по
вече отъ 100 души вавлѣзоха на вАтрѣ съ 
гласове уловете го, удрете го, утрепете го, 
откарайте го на Алай бей (тѣхный святецъ). 
Когато ся удряше немилостиво пристигнаха 
нѣколко заптпи и го отведоха, гдѣто лежя 
24 часове; защото, като обвпняванъ отъ 
Турци, ако и правъ, трѣбва да остане подъ 
наказание.

Като този примѣръ е достаточенъ да под- 
твьрди това което казахъ по-горѣ, азъ ся 
огказвамъ да ви пиша за друго, ако и да 
има доста за какво да ся пише.

Когато тукъ ся срѣщатъ такива вѣща, 
помислѣте си какво става по вънъ, гдѣго 
нѣма никакво правосъдие.

Отъ правителствения страна доста неза
конни работи ся врьшятъ: Тукъ хора не
праведно ся затварятъ п за нищо п никакво 
съ мѣсецп ги бавятъ по ханищата. По въпъ 
населението е съвсѣмъ съсипано чгото нѣма 
вече пикакъвъ знакъ за животъ. „ .

УРѢДНИКЪ
НА

Българското Дружество 
«НАПРѢДЪКЪ» 

у Писна,
ЗА 

приемание и поддьржание въспи- 
танници за учители въ България.

(Продължеше и край).IV.
ІІоддьрэіска на взепитанницитіъ.

13) . Степендиитѣ на въеиіітанницпіѣ ся 
опрѣдѣляіъ въ общею годишно събрание на 
Дружеството «Напрѣдъкъ» на п/23 Май като 
ся зематъ прѣдъ очи слѣднптѣ нужди на 
въепитанницитѣ: храна, облѣкло, обита
лище, книги и други нѣкой необходими раз
носки, както и града и мѣстото, дѣто щать 
да сп учатъ. А ще ся гледатъ да не 6а- 
датъ по малко отъ 300(1. пито по-многоогь 
500 И. па годината.

14) . Годишната поядьржка па въепптанпп- 
цитѣ ще ся прѣдввося съразмѣрно на сѣки 
три мѣсеца. V.

Длъжности на въепитанницитѣ.

15) . Всѣки въепптанніікъ на Дружеството 
.«Напрѣдъкъ», трѣбва вивагп да има прѣдъ 
очи цѣльта, за която е повиканъ да си учи 
— да 6аде учитель въ България, а споредъ 
това отъ него ся изисква :

а) . Да ся учи прилежно въ училището* 
каквото да може да добие въ свпдѣтелствата 
си добра бѣлѣжки на епчки прѣдмѣти що е 
училъ;

б) . Да ся влада добрѣ въ училището, из- 
вънъ училището и съ другаритѣ си, както 
прилича на единъ добръ ученикъ;

в) . Да яви на сѣки три мѣсяца па Дру
жественный съвѣтъ, какъ отива въ науката 
и какъ е съ здравието си;

г) . Да му пспраща бѣлѣжкптѣ си за всѣки 
шестьмѣсяченъ испитъ;

д). Да посѣщава рѣдовно училището, и да 
ся неотдалечавэ отъ града, въ който ся учи, 
безъ дозволенпето на Дружественний Съвѣтъ, 
или поне безъ знаянието на училнщний Ди
ректоръ.

16) . Когато свьршатъ курса на науката 
си и си зсмать послѣднитѣ свидѣтелства, 
въепитанницитѣ са длъжни да поблагодарить 
на своитѣ учители и да дойдатъ въ Впеиа 
та да поднесатъ сами послѣднею си учили
щно свидѣтелство па Дружественний съвѣтъ, 
който пмъ насочва мѣста за учптелствовавне, 
дава имъ свое прѣпорАЧИтелно, снабдява ги 
съ патни разноски и ги упАтва за учители 
въ България.

17) . Всѣки въепптанникъ е длъженъ слѣдъ 
свьршванието на науката си да учителству- 
ва поне 5 години ва насоченото отъ Дру
жеството мѣсто въ България. Въ случай ако 
нуждата изискува да промѣнп мѣстото си 
въ продължеше ва петьтѣ години, това може 
да стане само съзнанието наДружественний 
Съвѣтъ.
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Общи забѣлѣжвания.VI.
Прѣстьпвание на Урѣдникътъ.

18). Когато Дружественний Съвѣтъ не

I като са бѣше завардилъ отъ нашитѣ вой- 
сны, вьзетанницытѣ са принудихА волею и

Що искат ь Българитѣ ?

ck

съобразява напълно съ настоящей Урѣдникъ, 
той е отговоренъ прѣдъ членовеіѣ на Дру
жеството іі подлежи подъ изобличения и 
рѣшения произнесени въ общитѣ събрания 
прѣдъ всички Дружесгвенни членове.

19). Ако нѣкой отъ въепптанницитѣ прѣ- 
CT.Y.iHi Урѣдникътъ, то споредъ степеня ва
вината, подлежи:
Друж. Съвѣтъ, 
благодеянието, 
шеиие огъ него.

на съвѣтп 
изобличения

on страна на
смалявавпе на

и най-сегнѣ съвьршевно ли

20) . Който отъ въепптанницитѣ споредъ 
нспоправимитѣ си грѣшки испадне въ неми
лость ирѣдъ Дружествою и изгуби благодѣя- 
впеюси, неговий насгойвикъ — отговорникъ 
е длъжеиъ (споредъ § 10, г) да испдати на 
Дружеството сички разноски, за колкото 
врѣме ся е училъ.

21) . Който отъ въепптанницитѣ веднага 
слѣдъ свьріиванието на училището откаже да 
учптелегвува, неговий нлетойнпкъ — отго
ворникъ е длъженъ да исплатп на Дружесі- 
вото сичкитѣ ставали разноски около изуч 
ванието му. Ако ли отказвавието стане от 
какъ вече е учителствувалъ двѣ-три години, 
тоіазъ глобата ще бАде платена на половина 
огъ разноскитѣ.

Настоящпй 
отъ нсичкитѣ 
прѣдъкъ» въ 
твьрдейъ. съ

Заключение.
Урѣдникъ, пристъ и одобренъ 
членове на Дружеството «На 
общето годишно събрание, под- 
подписать имъ и съ общиб

Дружественннй печать, прѣдаде ся на Дру- 
жественниіі Сънѣіъ за управление.

Виена, 11/23 Май 1875.
Членове на Българското Дружество 

СІІАПРѢДЪКЪ».

Възстаніето.

неволею да пріема.™ битва.та.,
шесть часа нѣіцо и бѣше упорита.

която трая
Слѣдъ

малко стана една голѣма безредица въ ре 
довелѣ на непріятелитѣ. Понечете отъ тѣхъ 
загынАХА, а другытѣ, повече огъ двѣстѣ на 
брой, ввьрллхА са въ рѣкАтА за ди оти 
ДАТЪ на ОТСрѢіЦНАТА страііА, но всичкы са 
удавиха, въ неі.т..

.Между умрѣлытѣ които остана ха. на бой
ното поле, 
ТриФва,

намѣри са тѣлото на прочутыйтъ
воеводата отъ Беран»

баща му и на уйка му, както
тѣлата на 

и на много
Черногорцы. У ТрііФка са намѣри едно ли 
смо което му было испрагено отъ Черногор 
і кыіітъ сенаторъ Памо Бошковичь и мини- 
стрыъ на военвытѣ дѣла въ ЧернА Горж. 
Подішсанитѣ въ туй пис.по насьрдчавали 
ТрііФка въ неговыгѣ възстанничеекы чувства.

Нашитѣ войекы пм.т.тъ само троица упрѣ
ли и 5 ранены.

Телеграмма.
БѢЛГРАДЪ, 11 Ноемвр (н.) — Увѣряватъ че 

существу ватъ разногласія доволно серіозны между 
Князя Милана и черногорский гь Князь Николая

ГАМЖЕ, 12 Ноемвр (н ) — Възствнническата 
чета, която са управляваше отъ попъ Жарка, рази
те са Расположенія миролюбиви са забѣлѣжватт 
въ градътъ ни.

ВѢНА, іі Ноемвр. (и.) — Съобщепіето което сь 
обгіііродува отъ ОФііціалііийтъ вѣстникъ съжалява 
прѣувеличевытѣ и безпокоителпи слухове, коит< 
са раздадоха» за аудіепціньта» коі»то имѣ гепераль 
Ійі.атіевъ при И. В. Султана Никой отъ посланни 
цытѣ на трптѣ Сѣверны Имперіи не е пріелъ поз 
.юленіе да направи поступки пррсивни па съврѣ- 
м нпо испроводенитѣ постановленія отъ тѣзн силы 
до тІі.Хииіѣ въ Царнградъ посланницы.

РАІ'УЗА, 6 Ноемвр (п.) — Вчера Любобратичь 
като са пращаше отъ Цетина., нидпл отъ коньть и
строши рљкжтљ си. 
дѣто са лѣкува.

Той са прѣвесе бъ -Катаро,

Зара, в Ноемвр. (н) — Любобратичь сн ис

Подъ тойзи наславъ «Левантъ Хе- 
ралдъ» отъ вчера обнародува едно пи
смо, което нашъ единъ пріятель и- 
мѣлъ добриияіпя да го прѣведе отъ 
аіилійекы и ни го достави за обна 
родванъе. Пый му давамы мѣсто въ 
листа си едно за любопытство на 
нашитѣ читатели и друго, че що ще 
ни даде поводъ да поговоримъ въ единъ 
отъ пдущытѣ си броеве относител
но до изсказанытѣ въ него идеи, отъ 
които впрочемъ повечето ся прогла
сени отъ царското правителство, но 
;е ся приложены на дѣло.

« Ный пріяхмы, — казва Л. Хералдъ, 
долвето смиренно изложеніе на българекытѣ

Ный смы въ голѢма надеждА, 
торското Султаново правиіелство 
надлѣжното вниманіе на горнитѣ 
искренни думы».

че импера- 
ще обърне 

просты и

— «Стамбулъ» въ лисіътъ си отъ ми и.Ti

лжтж сжббот.т» извѣсти че Одіанъ еФендп и 
Артияъ еФенди са ировъзнели на степень
Мютири. и че пьрвыйтъ са опрѣдѣлилъ 
Валія въ Русчукь, а вторый™ за такъвъ 
Одринъ. Туй пзвѣсііе са не подтвьрдп и 
сега отъ другытѣ вѣстнііцп.

за 
въ 
до

Сашыйтъ вѣстникъ извѣсти еще че г-нъ 
Николай Геновичь, който бѣше заминАЛЪ 
като драгомавинъ на Серверъ паша са опрѣ 
дѣлилъ Каймакаминъ на Пива, въ Херцего 
ВИНА.

дено врѣмя, никое исканіе веце
да ся пріема „ ЯЛ

Ц-градъ — Ортакьой, р Д28 Окт. 1875.

ЕвропеЙскытѣ вѣстницы сдѣдуватъ да об- 
пародуваіь прѣуве.іичсны нѣкой извѣстія за 
възстаніето въ ХерцеговинА и да назвать 
че то ще са одьржи прѣзъ всичката зима. 
Тый тѣ обнародуватъ единъ телеграммъ, кой- 
то казва че Турцытѣ жители вь Херцегови
на были много раздражени, че привяли тай
пы събранія въ джаміііті; п са приготовля
вали ужъ за общо к.іаніе на всичкы Хри
стіаны въ Мостаръ п въ много другы гра
дове. Тойзи телеграммъ былъ испратенъ отъ 
Рагуз.т» до «Нордъ», отъ който го зели и 
другы европейски вѣстницы, и направилъ, 
разбира са, неблагопріятно впечатлѣніе на 
европейскАТА публика. За добр.т» честь той
зи телеграммъ са опроверга во врѣме отъ I 
Цароградъ и са доказа че то было измисли
ца отъ допйсникътъ на реченный вѣстникъ 
и духоветѣ са успокоили.

Друго подобно извѣстіе казва, че десе
тина Бишнацы воеводы рѣшили да слѣ.іу- 
ватъ на всякой начинъ възстаніето п че и 
Мали намѣреніе ужъ да сникать едно наро
дно събраніе (!) и да са споразумѣятъ съ 
главатариіѣ на херцеговинекытѣ въстанпи- 
цы, за да сьставятъ прпврѣмеііно народно 
правителство.

Emo и другы по новы извѣстія:
«Едва чета отъ около 200 ві.зстаннвцы 

нападнА ненадѣйно нѣкой турекы села близо 
до Гацко и отведе много животны. Турсны- 
тѣ войекы погна-хж възстаннпцыгѣ и като

кълчи рлкљтљ, като наднж отъ коньть- ІЬмѣрва сь 
сега нъ Касте.ін но, дЬто са лѣкува

ВѢНА, / 3 ІІоеявр. — ВъзсташшцытѢ въ Хер 
неговинљ ималъ намѣреніе да испр титъ една» ко- 
мисіійі въ Вѣна., Берлинъ и Петерсбургъ н едно 
прошеніе, <ъ косто да прѣдставягъ онлакваніята и 
желнніята си

ВѢНА Ноемвр. — «Политическата Kopec 
нонденція» обнародува единъ телеграммъ изъ Бѣл
градъ, който пзвѣ.тяиа, че сьрбското иравителств. 
отгѣг.іена иойсі.ытѣ . и отъ гранинытѣ и че въеирѣ 
ло тръгвавіето отъ Бѣлградъ на народна»™ гвардій»

ЛОНДОНЪ Носнвр. — Іізнѣгтянатъ пз»
Нетсрсбургь отъ 5 /12 Ноемвр. че с-оредъ пріеты 
тъ изъ .Ііівіідіілі заповЬдіі, три отдѣленія отъ Ііе- 
I ерсбургскљтж войск.к трѣбвадо да 'бљдљтљ готовы 
за службљ па І/ о-ыіі Ноемвр. Тѣзи отдѣленія сљ : 
24-тото отдѣленіе отъ пѣхотлтл подъ генерала 
Баркле, 2-рото отдѣленіе отъ гренадіерытѣ на им 
ператорска.тљ гвардііл» подъ генерали Цпмермана, и. 
както увѣряватъ, 4 -тото отдѣленіе отъ пѣхотлт» 
подъ генерали Шатилова. Всичкытѣ войекы на южнл» 
Госсіійі ед-, вече готовы

ЦАРНГРАДЪ Ноемвр. — (О ф и ц і а л н о). — 
«Въ нослѣдпе врѣме са раздадох» слухове за кла 
нія ужъ на Христіанытѣ въ Херцеговина». Излѣзва 
отъ офиціалііытѣ извѣстіи, които Испращатъ тур 
екытѣ началства, които са Поііыгах» за това отъ 
В Нор г», че реченнитѣ слухове с» съвсѣм ь лъ.к 
липы.

РАЗІ1Ы НОВИНЫ.

гы пристига АХА 
цпна отъ тѣхъ, 
и въ тѢснинжта

«При Билеке, 
8,000 сълдаты, 
шпкь. Нѣколко

убиха. и заробих.?» нѣкол- 
Едно сблъскуваіпе стана, 
на ДугА.
Турцытѣ съсредоточават!, 
за да отидатъ къмъ II и к- 
отдѣленія възстаннпцы са

съсредоіочпхА близо при Пива подъ прѣд- 
водителството на Лазаря Шотвчь.

Писалището на Печатите на Высокя 
тя Портя съобщава слѣдующегпо: 

«Споредъ единъ телеграммъ отъ Н. Выс.
Серверь паша и отъ 2/14 Ноемврія. въз-
станнпческы четы, досга много на брой, прѣ 
минжха границыгѣ прѣзъ Пива. Важна би 

'тва стан а въ Мурадвиц.ѵ» въ околностьта 
на горнілт.т. часть и вьзеташшцытѣ са рас- 
прьснАХА, като оставих.» на бойното поле 
повече отъ 500 до 600 мг.ртвы, отъ които 
едва часть 6Ѣха Черногорцы.

Слѣдующыйтъ телеграммъ отъ 24/5 
ІІоеявр. е отправенъ до министерството 
на военнытѣ дѣла отъ командаптина на 
Мехмедъ Али паша:

«Възстаннпиыгѣ отъ Шарата, отъ като са 
разбпх.т» въ битвАТА на ОрачаницА, съеди
них» са пзново и свързах.» даже съ единъ 
твьрдѣ тѣсенъ мостъ рѣк»тА ТарА, отдолу 
подъ Берджани. Подгенеральтъ Фуадъ паша, 
управительтъ на крѣпостьтА ТашлАджа, из
вѣстенъ за туй движеніе на вьзетанницытѣ, 
тръгнА срѣщу тѣхъ съ три табура войска, 
засилени отъ табурътъ на । едііФЫтѣ изъ 
Солунъ, гарнизонжтА на Чирко-Кришъ. Фу
адъ паша пзвѣстява съ единъ телеграммъ 
отъ днепінііТ» датА, че пристйгн.т.лъ да Бер
джани, въ понедѣлникъ, на 20 Октомвр. (1 
Ноемвр.) надвечеръ. На часъ™ възстанни- 
цытѣ, които са намѣрвахж събрани на вы- 
сочинытѣ на Чирко Критъ, почнали да гър- 
міатъ противъ войекыгѣ, които отговорилп 
тоже съ силенъ гърмежі». Вьзетанницытѣ 
като не могли да устоілтъ, оттѣглилп са па 
высочинытѣ на Гирша, оттатъкъ Чирко Крпшъ.

На другия день, вторникъ, организирахъ
тѣла за приступъ 
блпжііытѣ ВЫІ'ОЧИНЫ.
движеніе,

и завладѣхь съ тѣхъ 
Прѣдъ видъ на туй

пъзстаннііческытѣ четы обърнжхА
на бѣгъ. Но мостътъ, който тѣ 6Ѣха напра
вили за да оспгуріАтъ оітѣгдеваніето си,

— Главный™ управитель на бруеепекыйтъ 
виляетъ са опрѣдѣлилъ за главенъ управи
тель въ Янина, вмѣсто Аііііфь паша.

Her. В. Кянп паша, членъ въ Дьржавныя 
Съвѣтъ, опрѣдѣлилъ са управитель на гю 
мруцытѣ въ дьржав.ьтА, вмѣсто Талибъ бен, 
който са опрѣдѣлилъ главенъ управитель въ 
БруССА.

— Прочптамы въ «Фаръ дю Босфоръ :>
«Опълномощени смы да опровергаемъ те 

леграФическото извѣстіе отъ агенціІАта. Ха
ва за движеніе на русск.ътж войска. Вы. о 
ката Порта не е пріела никакво извѣстіе за 
това, а и самото русско посолство опровер 
гна пай категорически всяко кнквото п да 
было движеніе на русски, войска.

«Казахмы, че главный гъ ирѣдмѣтъ на сію- 
разуміініето на трптѣ имперіи е опазваніето 
на мирыъ; слѣдоваіелно всяко противъ не
го движеніе отъ еднА изъ тріпѣ имперіи 
бы са счело отъ другытѣ двѣ като выіросъ 
отъ общъ интересъ, а Россія е доста бла
горазумна щото да не прѣдизвика съюзни
ците си.»

— Въ вторникъ управительтъ на аген 
цііата Хава са поникалъ на В. Порта и са 
смъмралъ отъ министра на выішнйтѢ дѣла 
П. В. Артинъ ефенди за обнародувавьето на 
телеграммътъ за русскы обрАжванія.

— Огъ 28/9 Ноемврія піішатъ изъ Вѣ
на., че търгоніята въ Сьрбіит» сирѣла сьв- 
сѣмъ; дюкенптѣ и писалищата са затворе
ны, и прав.ителсівото испроводило хора въ 
Парижъ п Лондонъ, за да включатъ заемъ 
огъ два миліона жьлтпцы, около 25 миліона 
франка.

— Споредъ «Л. Хераиъ», на 12 31 Ок- 
томвр, са нападнАЛъ отъ Черкезы, жовущы 
въ оводностьта ва Чпрменъ, надзиратель™ 
на желѣзницАТА Едпрне—Саренбей Василь, 
като мпнувалъ край лвнііата на желѣзницА- 
ТА съ четыри души Българы. Черкезитѣбы
ли придружени отъ нѣколко Турцы изъ Чпр- 
мень. Освѣнь това, слѣдъ нѣколко дни, са- 
щыйтъ тойзи надзиратель са хвана.лъ и са 
затворилъ въ Мустафа Паша.

Друго одно събытіе, което, казва истый™ 
вѣстникъ, можеше да има доста серіозны 
слѣдствія, случи св въ понедѣлнпкъ, на 20/1 
Ноемвр., когато минуваше едно военно отдѣ
леніе между Мустафа Паша и Харманліи. 
Аскерьтъ разграби при 55 ый кылометръ 
хлѣбътъ и обущата на нѣколцііна сиро- 
мясы работницы, както п кемерьтъ на вэр- 
дачьтъ подъ J\$ 15 при 55-ый кылометръ 
«Ако, не са ііакажАтъ достойно, казва Лсв. 
Хералдъ, тѣзп достойно за наказаніе работы, 
които често са сіучаватъ, ще принудятъ ра- 
ботницытѣ на желвзііиц.ътА на напуснАтъ 
работАТЛ си.»

желанія, което вѣрвамы че малко различава 
отъ това, което великыйтъ везырь е измы
слилъ да даде. То са съгласява во всичкытѣ 
сАщественны гочкы съ проектъ™ за рефор
мы на Серверъ пата, споредъ изложеніе™ 
на особныйтъ дописникъ ва «Таймсъ» въ 
ХерцеговинА, който въ едно свое писмо оть 
Нестаръ, обнародуяано въ «Таймсъ» отъ 11- 
ый т. прави едно хубаво описаніе на адми
нистративны™ и общественны мачнотіи, ко- 
іто комисаринътъ ва ПортАТА ще срѣщне 

въ опытнаніето си да положи проекта си въ 
дѣйсівіе. Ето писмото :

Много са говори въ днешче врѣме вьрху 
іувствата на Българытѣ къмъ турското пра- 
нителство. Нѣкой казна™ че Българётѣ са 
съвьршенно непріятелекы расположеііи къмъ 
правителството, когато другы опровергава™ 
«она и подтвьрждаватъ, че българекыйтъ на
родъ е кдоста благодаренъ отъ настоящАТА 
аіминистрац.ІА. Но друго са думыіѣ, а 
друго Симы™ Факти. Понеже до сега не 
сьмъ видѣлъ никакво точно изложеніе на бъл
гарекытѣ желанія, за своы» длъжность счп- 
гимъ, като любитель на народа си и като 
защитникъ па императорското Султаново пра
вителство, да кажж нѣколко думы вьрху той
зи прѣдмѣтъ, като са надѣвамъ че не ще 
бжджтъ съвУѣмъ безъ полз». Азъ ще 6ада 
кратъкъ но искрененъ.

Не е много врѣме отъ какъ сьмъ былъ по 
разны мѣста въ собствени а БългаріІА, Тра 
кыі.ѵ» п Македоніи». Былъ сімь въ близко 
сношеніе съ разнытѣ классово отъ народа и 
ьмъ изучилъ тѣхнытг» чувствованія.

Съществува ли прочее нѣкакво незадовол- 
ствіе измежду Българытѣ противъ админи- 
СіраЦІІАТА?

Да; веичкыйтъ народъ е пезадоволенъ отъ 
неІА. По зйбѣлѣжёте тука, че тѣ не сж 
въодушевени отъ враждебность къмъ Султана, 
или къмъ неговото правителство, но са. усѣ- 
щатъ притѣснявани отъ одна администра- 
и,іі»Ь_ на-- яѣла- нр. ппѣдстнвляка— 
та на Султана. Никой не трѣбва да са ль 
же въ това; Българ’ія е единъ вулканъ, кой- 
то може да избухне но всяка минута,, ако 
не са зем.т.тъ потрѣбнытѣ мѣркы. Ней. кре
ненъ и несііраведлиі.ъ былъ быхъ и къмъ 
народа си п къмъ правителството си, ако 
кажя.хъ другояче. Да са покрыва болестьта 
не е средството за излѣкуваньето й.

Какво искать прочее Българитѣ? Отгова- 
рямы че тѣ желаягъ:

1. ПравосАдіето да бжде ранне за всич- 
ны. Това е едва отъ най необходимы™ нужды.

2. Беделыъ вьрху дѣцата, койго са на 
ложи па христіаііытѣ прѣли одна илй двѣ 
'Оіины, да са уничтожи. Това е твьрдѣ тѣ 
жко за народа. Той казва че не може вече

(О'і’пціално съобщеше).« Нѣкой вѣстницы въ столицлтж раздавать отъ нѣколко врѣмѳ на самъ лъжливи извѣстія, обнародуватъ такива членове, които прѣобразяватъ дѣ- лата ва императорскою правителство и отправаяватъ нападенія или подмѣ- танія противъ чуждытѣ правителства, пріятелитѣ и съюзници на В. Ііортж.«Печатътъ има посланіе да освѣща- ва и поучава общество іо, а не да служи като органъ на страститѣ. Слѣдо- вателпо, вѣстницы іѣ с<т» длъжни да внимаватъ щото да не помѣщаватъвъ

_ За

Дѣесл. J\s 185. УРСК
Д. 3. овпні

Понеже сѣорядъ закона Зц]1а ьрЯ,а' 
даваніето на блаэісенопочнвтій еца ' 
оіедебывшій Скопскый Мипіроп 
Г-на Доротея ще ся разчисти J 
Св. Синодъ и Екзархыйскый Съв «ас 
поканвать ся всичкы оніи, коип^ ем8П 
матъ да зимать отъ имота ц(1 помоі 
койный, да прѣдставять, въ р03(./: паю 
ніе на три мѣсяца отъ днесь 
писалището на Ексархыіят^ 
зателствата на исканіята си pQ 
измине това отрядено врѣлц н 
исканіе вече нѣма да ся прі^

Ц- градъ — Ортакьой, ~
28 Окт. 1875.

Имамъ честь да извѣстія 
гарската публика, че сьмъ взе.і5ГГЬ На 

HI 
са

да го тьрпи и вето
едно

а
3. 
не 
4.

таквозъ даждіе. 
Десетъкътъ да 
едно на осмь. 
Този десетъкъ

разбира значеніето на

6адс едно па десегь,

трѣбва праведно да са
събира. Злоупотреблевіята въ събира віето 
на десетъкътъ са твьрдѣ голѣмы. По вѣко- 
гажь мкшезіімпіѣ зематъ близо на полови
на, даже и повече, отъ всичкытѣ произве
деніи. Въобще мюлтезимитѣ, были тѣ муха- 
меданцы или Христіаны, поста,пватъ най свое-
полно. Тѣ ставятъ господари въ селата
располагать 
ромаха.

5. 
пуна

6.
вѣты

както искать имотътъ на

Да са не принуждава народътъ да
често таніи за мюлковетѣ си.
Чденоветѣ на градскытѣ и селскы

и 
си-

ку

съ-
п бирницытѣ на десетъкътъ (мухгари-

стълповетѣ си лъжли вы извѣстія, нове, които обемать нападенія средственны или посредственны тивъ пріятелскытѣ на В. Порта» или пъкъ обнародуванія които пБКтъ да вда\хвать разногласіе жду жители гѣ на ИмперІБЬтж.

, чле- 
непо-п роси лы, кло-поме-

Всяко прѣстжпленіѳ ва горнитѣ прѣдпзвика мѣркы па управително казаніе.15 Ноемвр. 1875.Управительтъ на писалището пачата па В. Порта».

іѣ) да са избирать отъ народа, а не да са 
налагать отъ управителигѣ и отъ пододни- 
тѣ чиновницы.

7. Градската и селска полиція да не съ
стои исключително отъ мюсюлмани, но и отъ 
христіаны.

8. Мюдюри, каймаками и другы нѣкой 
управители да оадатъ п мюсюлмани и хрп- 
стіани.

9. Понеже Турцптѣ п Черкезитѣ са об- 
рАжени, туй с.т.щото право да са даде и 
на христіанытѣ.

10. Когато населеніе™ има оплакваніе про
тивъ нѣкой управитель или бирвикъ на де
сетъка, оплакваніето му да чува и да са са 
зема въ вниманіе отъ императорското прави
телство.

11. Всичкытѣ прошенія да са зематъ въ 
вниманіе и бързо разглѣжданье.

1 ѣзп са желаніята на Българитѣ л мы
слятъ че желаніята имъ са законны. Вснч- 
кытѣ тѣзп нѣща не са ли обематъ въ Ука
зы™ и вѣ Хатонетѣ на императорското Сул
таново правителство? Но ни го едно отъ тѣхъ 
е положено въ дѣйствіе отъ админіістрнціІА- 
та на ИмаеріііТіТА. Нека всичко това < а по
ложи въ дѣйствіе отъ правителството и Бъл- 
гаретѣ ще 6адатъ най миролюбивый™ на
родъ.

ще на-
Пе

(ІІОДП.)

С. Арзгуманъ.

Числото на Славенытѣ.

Всичкытѣ Сдавени възлѣзватъ на 90 ми- 
ліопа.

Оіъ 61,199,590 Руссы живѣятъ 57,905, 
294 въ Россііа ; 1,196 въ Пруссііж; 3, 
223,100 въ Автро-Унгарііж; 20,000 въ Ро- 
мл.нііж п 50,000 въ Турціи».

Огъ 5,123,9э2 Българы живѣятъ 97,032 
въ Россііа; 26,920 въ Австро Унгарііл ; 509, 
000 вь Рома.нііл» и 4,500,000 въ Турціи»

On.-жнвънгт. 7, 
652 въ Россіи»; 2,959,887 въ АвстроУн- 
гаріиі.; 123,000 въ Черна. Горж ; 1,150,000 
въ Сьрбіігг» и 1,700,000 въ Турціи».

Огъ 1.287,000 Словинцы живѣягъ 1,260, 
000 въ Австро-УнгаріІА и 27,000 въ И 
таліи».

Всичкытѣ Словацы, около 2,233,830 жи 
вѣять въ Австро-Унгаріиі.

Огъ 4,815,154 Мчравцы и Богемцы жи
вѣятъ 7,754 въ Россіи»; 60,187 въ Прус
сіи» и 4,783 213 въ Австро-Унгаріиі.

Отъ 96,000 Сьрбы оіъ Горніж Лужицж 
има 44,000 въ Пруссіик и 52,000 въСак- 
сонііж. А всичкыіѣ отъ Долнііт» Лужицж 
Сьрбы (40,000) живѣятъ въ Пруссіи», как 
то и всичкытѣ Кашуби на брой 111,146.

Отъ 9,462,162 Поляцы живѣятъ 4,633, 
378 въ Россіи», 2,404,584 въ Пруссіи» и 
2,444,200 въ Австро-Унгарі'и».

Кирилската азбуквж употреблявать 69, 
346,671 а латинск > та 20 218,962.

Православни сж 62,179,625; Схызматицы 
3,074,127; Уніяти 3,147,429; Риио Каю 
лицы 19,628,442; Протестанти 1,436,000 
п Мухяммедянцы 900,000.

Островъ Критъ. Всичкото населеніе на 
тойзи островъ възлѣзва, споредъ статисти 
ката на единъ турекый календарь, възлѣзва 
до 227,934, отъ конто 134.400 сж Гьрцы, 
93,126 Турцы и Араби и 345 Евреи.

Годишныйтъ бюджетъ на Критъ е: дохо
ды 14,071,799 гроша, а разноски 13,549, 
916.

Политически чиновницы има 619, отъ 
400 са Турцы, 204 Гьрцы и 5 отъ другы 
ияродности.

Въ Критъ постоянно са намѣрватъ 8 та 
бура редовна войска отъ пѢхогата (поло
вината, може бы и по-голнмата часть отъ 
тази сила са испрати въ Херцеговина) и 3 
табура отъ артилеріІАТА.

Българска Екеархыя.

наемъ гостопріемницата въ Зыи)^ 
алтя на Иванчо; тя*ще е снаб 'Ѣ 
(в най изрядни легла; които от5^'Ы 
ятелитіь ни на почетятъ, увѣряй 
гыче ще останятъ задоволни отз ѢЗИ ыакв :обстстотата и ефтената цѣна.

Одринъ, 1 Ноемврій 1875.
И. X. Златаробк*. Н<

Г ’Ъ СІ
ІІълѣзе отъ печатъ годишното ни fine , 

леидарче за годиня 1876 списано Утотлт 
П. Р. Славейкова, и продава са niv,iwCT0| 
едното на дребно, 70 гр. стотинакЈ^ съ 
хилядата 600 гр. (чисти пари). Ви: п 
порякятя на този кратокъ Мѣсщт 
колкото и да бядемъ умѣренна, явй(гкъР^1 
ло можемъ да кажемъ, че освѣнь шліія Ш 
то назначение на фазитѣ и празй/..одова 
тѣ, по любопитното си и интереп. аиій- 
дьржание, то прѣвъехожда друшпі 
добни издания и заслужва да са Г 
ри въ ряцѣтѣ на всѣкой любопитік^0^1
main ель. ьмъ

Ще са намира за проданъ въ Д-ірродоі 
у книгопродавницата на Бълг. ЛешЈпд CJ 
ско Дружество иПромишлениег 
въ ІОсрчи ханъ М 33. Н. Тодорж

Цариградъ, ,аКв;
6-й Ноемвр. 1875. ьд»7»і

1 Не 
іжем 
ІіѢМЯ

!Еммануилъ Васкидовичъ, сіар^ 
учитель. ПокойниЙ, който е родомъ ог315333 
j< Македония изъ Мелникъ, начнжль да ДНО в 

I чителствува въ Свищовъ отъ 1815. Оп)ко-П
і по напрѣдь той е учителствувалъ ^род: 
;. гръцки въ тъй нарѣчената Еллинскя Ш|Е>ьГва. 
I ла, кога извѣстной Хрисгаки Павловци 
I учителствувалъ въ Словенската шкод.зче ! 
] Покойной Еммануилъ Васкидовичъ знаигЬі ДП 

да са съобразява съ врѣмето, споріпіето
I вуждитѣ на което давалъ рѣдъ и наші^доЖ' 
1?"■ ізги

Іой е учйтелствувалъ до прѣди Мж
/ и тогазъ, когато нашитѣ училища сг®*т,Ті1 
f зели рѣда, когото сега дьржАтъ. Въ теЬітѣ г
$ чснието на сичкин периодъ на учнтеіторид 
I ствуванието си, покойнпй са е показвала, 
8 достоинъ и дѣятеленъ въ работата сі цы1 
I Между другото, плодъ отъ неговнтзси 
Iрання са многочисленнаіѣ му учениві” *

коиго са занимава™ съ търговия и 318Р°А$ 
наети въ Свпщовъ и нѣкой по Влашь'ИКОГй 
Освѣнь туй той е издалъ и нѣколко і»цеду
жки на Българели и на гръцки, за 
снение на ученицитѣ са и за п 
народа.

До прѣди него учплищнитѣ зда««с5, 
били прости келліи, съ неговото си?1 
ние и побуждая не са вьздигнаій Г1

ва
да 1 

еніѳ; 
ычаміото

I лиіцага, които и сегя отговаряіъ и»’.'Ьщо. 
Іждіітѣ на града. Той са е старая д 
I състави и приходъ на тѣзи Учіи0ШІ|ВтО 
ркаго е работилъ за тая цѣль чрѣзъ зь 
||можни Снищовчани по чужбина. ЗелърОсіат 
цживо участие и въ съзижданието ня чеюдесне 
мквата Св. Прѣображение, като са е Зы. П'
■крилъ за това съ тогавашния Фанатѣ $Овече 
ЦСъ едва дума въ неговото врѣме ніу 
Ц общеполезна работа, на чело на коятоп

не е билъ п той; билъ е й дѣнгеде»’ 
I учитель, и дѣятеленъ гражданинъ. 
I Когаю вече отъ дълбока старость

Извѣстіе.
Дѣесл. AS 185.
Д. AS 2.

Понеже спор ядъ закона зимапіе- 
давапіето на блаженопочившій Ло- 
вичкый Митрополитъ Г-на Діонисія 
гце ся разчисти чрѣзъ Св. Синодъ и 
Ексархыйскый Съвѣтъ, поканвать ся 
всичкы оніи, които иматъ да зимать 
отъ имота на покойный, да прѣд- 
ставять въ разстояніе на три мѣ
сяца отъ днесь, прѣдъ писалището 
на Ексархыіятя или прѣдъ Епар- 
хыйскый Съвѣтъ на Ловичкятя Ми
трополия доказателствата на иска- 

\піята си. Като измине това отря-

.|принуденъ да напусне учителското 
В ние, неговътъ подвигъ състоеше в1 
јиса бори понечето съ върлата сиромаши^^ 
Йкоято е повечето наградата на nojo8. 
||личности, особенно между насъ,

«іѣдак 
Ш с 
«М 
КОЛКО! 
КОЈКОП

Въ

къ»1 о на
іііто 

погребял^ |1иъ 
d обрядъ, който стан а доста ™p®ecTB'rl, оето 
■йСичкп учители и учителки съ сй'|1!і1’'»ЈЦо 
Јученвци п ученички, сичкитѣ свяніенН l ' 
rg ци п мнозина м.т.жье и жени приіР)1 I 
фіахА до гробътъ смъртнитѣ останки’

краятъ на живота пмъ.
Учителиіѣ настояха за

Цпокойнпягъ. Каза ха са двѣ надП10^ твіе, 
Мслова: едното отъ Ст. И. Попповъ П4р.

гото отъ М. Бѣчовъ.
Вѣчна му паметь, Богъ да го . 

'бѣше послѣднето отъ погрѣбалния о6Р
|съ това евършвамъ и азъ сега. 
I Свищовъ, 20 8/врія 1875.

о пс
просто эбряіІ)Й к

Не
* р са 
ЯРІори

Въ печатницата на В. иііанрлі)»^ 1ет 
у Д. Арамиана.


